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„Új sorozatba kezdünk lapunk második oldalán. (…)
Az igehirdetésrõl, annak nehézségeirõl és örömeirõl,
csodáiról és tévútjairól, kulisszatitkairól és szakmai
kérdéseirõl egyaránt szeretnénk írni. A cél egyértel-
mû: legyen téma egyházunkban az igehirdetés.”

f Ige+hirdetõ – 2. oldal

„Az elvi és gyakorlati kizárólagosság lassacskán minden szinten érezhetõ,
hiszen a protestáns lelkészek már nemcsak a szentségi liturgiában (eucharisztia),
hanem az igeliturgiában sem vehetnek aktívan részt (lásd a 2007. évi imahét
megnyitását a budapesti bazilikában). Minket, evangélikusokat ezek szerint
csupán keresztény jellegû közösségnek vagy civil szervezetnek ismernek el.”

f Éghajlatváltozás az ökumenében – 8. oldal

„Kötelekkel, pisztollyal, kések-
kel felszerelkezve érkeztek a
malatyai evangéliumi gyüleke-
zet irodájába a szerda délelõtti
bibliatanulmányozásra.”

f Hitünkért haltak… – 9. oldal

Táblákba vésett egyháztörténet f 4. oldal
Hogy látva lássanak… f 5. oldal
Az egyházzene új doktora f 5. oldal
Hûség és kreativitás f 6–7. oldal
Pedagógusnap apropóján… f 10. oldal
Fúrópajzsok az üdvösség útján? f 11. oldal

Június 22., péntek
Sportcsarnok
17.00: Megnyitó; zászlóátadás, köszön-

tések – Szabó Vilmos Béla esperes
• Nyitóáhítat – dr. Fabiny Tamás püspök

(Lk 5,1–11)
• Az Evangélikus Hittudományi Egye-

tem fúvószenekarának és a paksi gyü-
lekezet énekkarának zenei szolgálata

18.00–19.00: Közegyházi fórum Evangé-
likus panoráma címmel Radosné Lengyel
Anna országosfelügyelõ-helyettes ve-
zetésével. Résztvevõk: Muntag András
zsinati gazda, Hafenscher Károly orszá-
gos irodaigazgató, Szeverényi János or-
szágos missziói lelkész, T. Pintér Ká-
roly, az Evangélikus Élet fõszerkesztõje,
Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazga-
tója, Mihályi Zoltánné, az Országos
Egyházi Iroda Oktatási Osztályának
vezetõje és Frenyó Anna, az Országos
Egyházi Iroda Ifjúsági Osztályának
vezetõje

19.00–20.00: Vacsora

Esti programok:
20.00: Szita István festõmûvész kiállításá-

nak, valamint cigány mûvészek tárla-
tainak megnyitása a paksi mûvelõdési
házban

20.30: A SZÉF Alapítvány színjátszó tár-
sulatának A tékozló fiú címû elõadása a
mûvelõdési házban

• A paksi Roger Schilling fúvósok mû-
sora a pincesorban

Június 23., szombat
Sportcsarnok
9.00: Reggeli áhítat – Ittzés János püspök

(2Kor 5,18–21) 
9.30: A megbékéltek mint békességszerzõk – pó-

diumbeszélgetés dr. Kránitz Mihállyal, a
Pázmány Péter Katolikus Egyetem teo-
lógusprofesszorával, dr. Szûcs Ferenc pro-
fesszorral, a Károli Gáspár Református
Egyetem rektorával és dr. Varga Gyöngyi-
vel, az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem adjunktusával. A beszélgetés mode-
rátora ifj. dr. Fabiny Tibor egyetemi tanár.

Mûvelõdési ház
11.15–12.30: A megbékélés távlatai – szek-

cióbeszélgetések
• Megbékélés a családban – Bencze And-

rás lelkész, Szabó György egyházkerüle-
ti felügyelõ

• Megbékélés a generációk között –
Frenyó Anna, az ifjúsági osztály vezetõ-
je, Pintér Károly nyugalmazott lelkész

• Párbeszéd a zsidósággal – Kovács Lász-
ló lelkész, Róna Tamás rabbi

• Megbékélés a keresztény egyházak
között – Rozs-Nagy Szilvia lelkész,
Nagypál Szabolcs katolikus teológus

• Megbékélés a romákkal – Csepregi Er-
zsébet lelkész, Ignácz János tanár, a Du-
na–Sió Közi Kistérségi Roma Egyesü-
let elnöke

• Megbékélés határon innen és túl – Gé-
mes István (Németország), Nagy Olivér

(Szlovákia), Köncze G. Árpád és Mátyás
Attila (Románia), Dolinszky Gábor (Szer-
bia), Mesmer Ottó (Ausztria), id. Zászka-
liczky Pál (Magyarország)

• Megbékélés a társadalomban: Prõhle
Gergely országos felügyelõ, dr. Csepregi
András lelkész, az Oktatási és Kul-
turális Minisztérium egyházi kapcso-
latokért felelõs fõtanácsadója

12.30–15.00: Ebédszünet és fakultatív ha-
jókirándulás

15.00–16.30: „Utcamisszió” a Duna-par-
ton – Szeverényi János országos misszi-
ói lelkész, a pécsi gospelkórus és a Fel-
sõvezeték együttes

17.00: A megbékélés ünnepe – úrvacso-
rai istentisztelet a Duna-parton. Ige-
hirdetés: Gáncs Péter püspök (Jn
21,1–14); közremûködik a pécsi gyüle-
kezet énekkara.

Az ötödik országos evangélikus
találkozó programja

Paks, 2007. június 22–23.

A paksi találkozóra utazó gyülekezeti cso-
portok autóbuszköltségeihez szolgálati
úton támogatás igényelhetõ az Országos
Egyházi Irodától!

EvÉlet: Professzor úr! Miért Ön kapott
megbízást a június 22–23-i ötödik országos
evangélikus találkozó megszervezésére?

Ifj. dr. Fabiny Tibor: Épp az Ameri-
kai Egyesült Államokban voltam egy
tanulmányúton, amikor múlt év no-
vemberében megkaptam Ittzés püspök
úr e-mailjét, hogy az esperesek orszá-
gos értekezletén – egy tartózkodás ki-
vételével – megszavazták Koczor Tamás
arra vonatkozó javaslatát, hogy én le-
gyek a paksi országos találkozó tartal-
mi szervezõje. Ez a felkérés nagyon
meglepett, de olyannyira megtisztelõ
volt, hogy azonnal azt válaszoltam, egy
ilyen megkeresésre nem lehet nemet
mondani. Rövid gondolkodási idõt
kértem, hogy kiválasszam azt a témát,
amely illik az alkalomhoz is, és egy-
szerre idõszerû is.

Tíz évvel ezelõtt, 1997-ben éppen Pak-
son volt az elsõ országos találkozó, ezt
követte 1999-ben a csömöri, majd 2001-
ben az orosházi és legutóbb 2003-ban a
székesfehérvári. 2005-ben különféle okok
miatt elmaradt a találkozó, ezért is jelen-
tõs, hogy négy év után most ismét össze-
gyülekezünk.

A korábbi találkozók „feladták a lec-
két” minden további konferencia szerve-
zõjének. Noha teljes szabadságot kap-
tam a munkatársak és az elõadók kivá-
lasztásában, egyedül képtelen lennék
megbirkózni a szervezési feladatokkal.
Gáncs Péter püspök úr és csapata – külö-
nösen is Marton Tamás gyakorlati kariz-
mái – igen sok segítséget jelentenek.

EvÉlet: „Békesség néktek!” – olvashatjuk a
paksi találkozó plakátján a témacímet. Mit is
jelent a „megbékélés” bibliai, teológiai értelem-
ben?

F. T.: Ma világi körökben is divatos
beszélni a konfliktuskezelés különféle
technikáiról, s ez rendjén is van; mi,
keresztények azonban hisszük és vall-
juk, hogy az igazi megbékélés csak Is-

tentõl, „felülrõl” jöhet, egyedül õ lehet
a kezdeményezõ. Találkozónk bibliai
alapigéje 2Kor 5,18–21, ami arról szól,
hogy Isten Jézus Krisztusban megbé-
kéltette önmagával a világot, s ezáltal,
vagyis az õ váltságszerzõ kereszthalála
által mi is megbékélhetünk egymással,
mert õ nekünk adta a békéltetés szol-
gálatát.

EvÉlet: Csak az Újszövetségben olvasha-
tunk errõl?

F. T.: Az ószövetségi ünnepkör egyik
legfontosabb ünnepe volt a zsidóság ál-
tal ma is igen komolyan vett jom kippur,
a „nagy engesztelési nap”, amikor a fõ-
pap – évente egyszer – beléphetett a
szentek szentjébe, s áldozatot mutatott
be önmagáért és a nép bûneiért. Két
bak között sorsot vetettek; az egyiket
megölték, a másikra a fõpap rátette a
kezét, és megvallotta a nép bûnét, majd
ezt az állatot elengedték a pusztába. A
zsidó nép, Isten választott népe jól tud-
ta, s mindmáig jól tudja, hogy a bûnt Is-
ten ítélete sújtja – ezért az egyik bak le-
ölése a „helyettes áldozat” elõképe –, a
másik bak viszont a reá helyezett, meg-
vallott terhet elviszi a pusztába. Ez
utóbbi Keresztelõ János szavait juttatja
eszünkbe, hogy Jézus az Isten báránya,
aki elveszi, illetve „elviszi” a világ bûne-
it. Évenként egyszer tehát ilyen szim-
bolikus események által mindig „meg-
tisztult” Isten népe.

A „nagy engesztelési napot” a Zsidók-
hoz írt levél szerzõje Isten érettünk hozott
áldozatának és Jézus Krisztus halálának
az „elõképeként” mutatja be. Ezt a tipo-
logikus gondolkodásmódot sajnálato-
san kiszorította az egyoldalú racionaliz-
mus, pedig a tipológia vagy más néven
figuratív szemlélet felélesztése igen fon-
tos ahhoz, hogy megértsük Jézus Krisz-
tus kereszthalálának titkát.

EvÉlet: Hogy „megértsük”?

„A nagy kiengesztelõdés
napja”

Interjú ifj. dr. Fabiny Tiborral, a Károli Gáspár
Református Egyetem tanszékvezetõ egyetemi tanárával,
a paksi országos evangélikus találkozó fõszervezõjével

Ösztöndíjasként lehetõségem nyílt arra, hogy május 1-jétõl két hetet egy németorszá-
gi gyülekezetben töltsek. Választásom a Frankfurt am Main közelében lévõ Andreas-
gemeindére esett, amelynek vezetõje, dr. Klaus Douglass oly nagy érdeklõdést váltott ki
Magyarországon is az új reformációról szóló könyvével. Amikor olvastam (úgy is,
mint kötelezõ tananyagot), bennem is kérdéseket vetett föl, és némi kételyt ébresz-
tett: tényleg lehetséges 96 pontba foglalt téziseit a gyakorlatban megvalósítani?

A gyülekezet jelmondata: „Egy álom az egyházról” (Ein Traum von Kirche). Mielõtt
arra gondolnánk, hogy mindez csupán álmodozás, amelynek semmi gyakorlati értel-
me nincs, lássuk a tényeket! Tizenhét évvel ezelõtt, mielõtt Klaus lett a lelkész, az is-
tentiszteletet húsz-harminc idõs ember látogatta. Ma kétezer-négyszáz az aktív tagok
száma, és körülbelül kétszáznyolcvan-háromszáz önkéntes segíti a négy lelkész és a
négy-öt fizetett munkatárs szolgálatát…

Szentháromság hite
Két hét Klaus Douglass gyülekezetében

f Folytatás a 4. oldalon

b Olvasóink már pünkösdi számunkban megismerhették az 5. országos evan-
gélikus találkozó igencsak változatosnak ígérkezõ programját. A rendez-
vény tartalmáért felelõs szervezõ, ifj. dr. Fabiny Tibor egyetemi tanár az aláb-
biakban azokra a kérdésekre is válaszol, amelyek nem csupán szerkesztõsé-
günk munkatársaiban, de minden Paksra készülõben felvetõdhettek…

f Folytatás a 3. oldalon
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Isten vándorló népe Szentháromság va-
sárnapján ünnepeli az egyházi esztendõ
közepét. Három nagy hegy áll mögöt-
tünk, és egy hatalmas síkság fekszik elõt-
tünk. A három nagy hegy: karácsony,
nagypéntek és húsvét összetartozó ün-
nepe, illetve pünkösd. Az elsõ az Atya
szeretetérõl tanúskodik, a második a Fiú
megváltó mûvét jeleníti meg, a harmadik
pedig a Szentlélek éltetõ erejét juttatja ki-
fejezésre.

Vándorlásunk mai állomásán, mosta-
ni nézõpontunkból egyszerre láthatjuk
ezt a három hegyet. Így válik teljessé ez
az üdvtörténeti panoráma. E pompáza-
tos látvány erõt adhat arra, hogy az elõt-
tünk elterülõ, végtelennek tûnõ síkságon
végigjárjuk azt az utat, amelyen a mi
Urunk vezet bennünket.

A Szentháromság titka: értelmileg
megfejthetetlen. Nikodémus hiába „Izráel
tanítója” (10. vers), nem tudja, mi az a Lélek-
tõl születés. Jézus hallgatói nem hisznek
akkor, amikor õ „a földi dolgokat” mond-
ja el nekik – miként hinnének, amikor
majd „a mennyieket” adja tudtukra (12.
vers)? Joggal jegyezték fel a történetet Au-
gustinusról: amikor látta, hogy egy kisgye-
rek gyûszûvel próbálja kimerni a tenger

vízét, akkor rádöbbent, hogy számára
ugyanilyen reménytelen vállalkozás volna
a Szentháromság titkának megértése.

Jézus és Nikodémus találkozásának fi-
gyelmes olvasása során arra döbbenhe-
tünk rá, hogy nem is e titkok megfejtése
a döntõ, hanem az újjászületés kérdése.
Itt pedig mindhárom isteni személynek
megvan a maga rejtett munkája. Az
Atya ébreszti bennünk a vágyat, a Fiú
mutatja az utat, és a Szentlélek adja
mindehhez az erõt.

Az újjászületés vágya kezdetektõl fogva
jellemzõ az emberre. Különféle vallások
más és más módon kínálják ennek esé-
lyét. Rituális fürdõket, beavatási szertar-
tásokat és különféle csodaszereket kínál-
nak – persze mindhiába. Az Isten nélkül
élõ, önmagát modernnek tartó ember is
vágyakozik valamiféle újjászületésre.
Nem véletlen, hogy reneszánszukat élik
az ezoterikus tanok. Jó néhány évvel ez-
elõtt egy televíziós sorozat Nulladik típusú
találkozások címmel szögezett a készülé-
kek elé sok ilyen vágyakozót. A mai va-
sárnap igéje arra figyelmeztet, hogy egé-
szen más jellegû találkozás adhat csak
esélyt az embernek: olyan, amilyen Jézus
és Nikodémus között jött létre.

Az újjászületés útja: Jézus Krisztus. Nem
véletlenül mondja õ ugyanebben az
evangéliumban: „Én vagyok az út, az igaz-
ság és az élet…” (Jn 14,6) Nikodémus egé-
szen sajátos utat jár be. Öreg és gazdag,
továbbá vezetõ pozíciót tölt be. Aligha
véletlen, hogy csak az éj leple alatt mer
Jézushoz menni. Õ pedig nem zárkózik
el. Jézus elfogadja ezt a tétova közeledést
is. Mert õ megbecsüli „a Nikodémusok
óráját”. Csoda, hogy Nikodémus – társa-
dalmi rangját és elõítéleteit legyõzve –
közeledett Jézushoz. Az pedig a csodák
csodája, hogy Jézus közeledett Nikodé-
mushoz.

Az újjászületés ereje: a Szentlélek mûve.
Nikodémus és Jézus találkozásának le-
írása egyszerre int alázatra, és ad re-
ménységet. „A szél arra fúj, amerre akar…”
(8. vers) Alázatra annyiban nevel ez a
mondat, hogy ráébreszt: nem mi rendel-
kezünk a Lélek fölött. Pestiesen mondva:
nem mi fújjuk a passzátszelet. Reményt
pedig az a felismerés nyújt, hogy ha Is-
ten úgy akarja, a számunkra legváratla-
nabb helyzetekben is megajándékozhat
minket Szentlelkével.

A mai vasárnap igéje a lehetõ legegy-
szerûbb módon próbálja szívünkbe rej-

teni a Szentháromság titkát: egy történe-
ten keresztül. Nem dogmatikai tételek-
kel és elvont okfejtésekkel, hanem egy
hétköznapi elbeszéléssel ébreszthet hi-
tet az olvasóban és a hallgatóban. Niko-
démus egy éjjel Jézushoz talált. Mene-
dékre lelt nála.

A találkozás leírásának dramaturgiai
sajátossága, hogy az elbeszélés elején
még ketten vannak, Jézus és Nikodémus,
ám utóbbi fokozatosan a háttérbe húzó-
dik. Szinte észre sem vesszük, hogy mi-
kor lép teljesen hátra. A szakasz máso-
dik felében Jézus már nem egyszerûen
hozzá intézi szavait, hanem többes
szám második személyben a tanítvány-
hoz általában. Már nem Nikodémus, „a
zsidók egyik vezetõ embere” (1. vers) a fontos
csupán, hanem a mai Nikodémusok. A
nagytanács tagja már menedéket lelt a
Mesternél, ezért eltûnhet a színrõl. De
Jézus ott marad, és vár. Éjjel-nappal.

g Fabiny Tamás

Imádkozzunk! Szentháromság Isten! Ébreszd
bennünk az újjászületés vágyát, mutasd meg
az arra vezetõ utat, és add nekünk annak erejét.
Ámen.

S Z E N T H Á R O M S Á G  Ü N N E P E  –  Jn 3,1–15É L Õ  V Í Z

Éjjeli menedékSe kép, se hang… Hát igen, bizony el-
romlott a tévé. A családtagok dermedten
néznek egymásra. Fel sem merül, hogy
valaki levegye a hátlapját, és belenyúl-
jon. Szakember kell, aki megkeresi a hi-
bát, és megjavítja a készüléket.

Mt 9 szerint egy bénát hoznak Jézus
elé. Leteszik. A beteg tétlenül fekszik.
Nem tud járni. Nem mozog a béna láb!
Teljesen ki van szolgáltatva a többiek-
nek. Értelmetlen, céltalan, üres az élete.

Jézus sokakat meggyógyított már, en-
nek híre messzire eljutott; ezért hozták a
beteget hozzá. De mily meglepõ, amikor
Jézus váratlanul a betegség helyett a bûn-
bocsánatról kezd beszélni: „Bízzál, fiam,
megbocsáttattak bûneid.”

Nem tévedés ez? Bûnrõl beszél, amikor
egy tehetetlen, nyomorult betegrõl van
szó.

Megütközés, botránkozás a hatás. De
figyeljünk jól: amikor valamit nem értünk,
épp abban van Isten üzenete. Meg akar
állítani, hogy elgondolkozzunk, és meg-
értsük, hogy az õ gondolatai és útjai má-
sok, mint a mieink. De a célja is más!
Többet akar adni.

Jézus tudja, hogy hol van a baj. Tudja,
hogy az igazi baj másutt van. Nem téve-
dés, hogy bûnbocsánatot kínál… A testi
baj is összefügg a bûnnel. Mert mi a be-
tegség? Rendetlenség. A szervezetben fel-
borul a rend. A szív 70 helyett 120-at ver
percenként. A gyomor nem emészt. A
vese nem választja ki a mérgeket… A be-
tegség – rendetlenség. És a bûn is az.

Ma divat a szabados élet. „Nincs fele-
ségem…” „Nincs családom…” „Nyitott
házasságban élek…” – dicsekednek so-
kan. De ez rendetlenség, ez bûn. Bár ki-
mondani sem akarjuk. Beszélni sem illik
róla, de hányan szenvednek ettõl szülõk,
gyermekek! Érzik, hogy baj van. A ren-
detlenség bajt, szenvedést okoz. 

Jézus ettõl akar megszabadítani, amikor
felfedi a bûnt az életünkben, és felkínálja
a bûnbocsánatot, az új életet. Biztos kéz-
zel nyúl bele az életünkbe, ahogy a jó
szakember tévészerelõ is tudja, ha bele-
néz a készülékbe, hogy hol van a baj, mit
kell kidobni, hova kell új alkatrész, hol
borult fel a rend.

Láthatjuk tehát: nem volt tévedés,
hogy Jézus gyógyító munkáját a bûnbo-
csánattal kezdte. A béna testi és lelki gyó-
gyulást nyert, élete új értelmet kapott, új célt.

Jézus ma is él. Várja azokat, akik célta-
lan, üres életükre megoldást keresnek.

g Gáncs Aladár

Nem tévedés?

[Lelkész:] Örökkévaló Atyánk! Tõled, általad és érted
van minden ezen a világon, hozzád imádkozunk.

[Lektor:] Teremtõ Atyánk, te teremtetted a láthatót
és a láthatatlant, te vagy az élet forrása, fenntartod és
kormányzod az egész világot. Láttasd meg velünk a te-
remtett világ szépségét, mely rólad tanúskodik. Add,
hogy mi, a teremtett emberek is rólad tegyünk bizony-
ságot ebben a könyörtelen és rohanó emberi világban.
Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Úr Jézus Krisztus, aki megváltásoddal új

életet adtál az embernek, erõsíts bennünket. Tápláld
lelkünket tanításoddal, emlékeztess a víz és a Lélek ere-
jére, mely újjászületésünk alapja drága áldozatod által.
Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Szentlélek, aki az Atyától jössz a Fiú által,

újíts meg bennünket! Keltsd életre bennünk az Istenhez
hasonlatos képmást! Nyisd meg az emberek szívét a
mennyei dolgok befogadására! Adj nekünk abból, aki-
bõl merítesz, a Krisztusból! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, bölcsességed és békességed vezes-

se lépteinket az egyházban és a világi életben egyaránt!
Add, hogy vezetésedet képmutatás és hazugság nélkül
fogadjuk el. Ehhez adj erõt és létbátorságot! Jézus Krisz-
tusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, adj alázatot és tisztaságot, mely

hozzád emel. Növeld hitünket és irántad való hûségün-
ket! Áraszd ránk kegyelmedet, hogy bölcsen fogadjuk
jóságodat! Naponként éreztesd velünk szeretetedet, és
késztess bennünket a mások iránti jóságra! Jézus Krisz-
tusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, indítsd lelkünket bûnbánatra,

hogy tudjunk a bûnbocsánat kegyelmével élni! Ehhez
kérjük áldásodat és igéd világosságát, hogy belõle ta-
nulva mi is meg tudjunk egymásnak bocsátani. Jézus
Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, éreztesd a betegekkel, az elhagyatot-

takkal, hogy gondot viselsz rájuk! Te nem hagyod el õket,
mert Fiad áldozatával tettél tanúságot emberszeretetedrõl.
Ezt tapasztaltasd meg velük, hiszen benned gyógyulása és
felemeltetése van az embernek. Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, a szomorkodóknak légy a vigasz-

talás forrása! Fiad által húsvét hajnalán reményt adtál
az embernek, hogy a legnagyobb fájdalmában is vele
vagy, felemeled a mélységes mélybõl arra a szintre, ahol
nincs többé elmúlás és szenvedés. Ezt a hitet tápláld
mindannyiunk szívében! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lektor:] Istenünk, a világ és nemzetünk vezetõinek

adj bölcsességet, hogy gondolataik és tetteik embersé-
gesek legyenek! Jézus Krisztusért kérünk,

[Gyülekezet:] Urunk, hallgass meg minket!
[Lelkész:] Atya, Fiú, Szentlélek, Szentháromság egy

igaz Isten! Hallgasd meg könyörgésünket! Adj türelmet,
és add Fiad békességét, hogy megmaradjunk az életben,
az úton, az igazságban az Úr Jézus Krisztus által.

[Gyülekezet:] Ámen.

Oratio œcumenica

b Új sorozatba kezdünk lapunk má-
sodik oldalán. Öt éven át a Liturgi-
kus sarok állt ezen a helyen, az el-
múlt egy esztendõben pedig – öt-
venöt alkalommal – a Cantate rovat
írásait böngészhette a tisztelt Ol-
vasó. Mindkettõ evangélikus hit-
életünkhöz s az istentisztelethez
kapcsolódott. Ehhez kötõdik most
kezdõdõ sorozatunk is. Az igehir-
detésrõl, annak nehézségeirõl és
örömeirõl, csodáiról és tévútjai-
ról, kulisszatitkairól és szakmai
kérdéseirõl egyaránt szeretnénk
írni. A cél egyértelmû: legyen téma
egyházunkban az igehirdetés. 

Bibliamagyarázat? Szentbeszéd? Nem,
nem, nem! Igehirdetés! Különleges, pá-
ratlan mûfaj, hallatlanul izgalmas lehe-
tõség, megrendítõen szép és nehéz fel-
adat. Igehirdetés: megszólal az Isten.
Emberek ajkán nem emberi szó hang-
zik, hanem a mindenható Isten beszéde. 

A Szentírás egyebek mellett tanúskodik
a választott nép által újra meg újra átélt

csodáról: beszél az Isten. Bár ez az „él-
mény” keveseknek adatott meg, Ábra-
hámhoz, Mózeshez, néhány prófétához
és nagy ritkán a néphez közvetlenül is
szólt az Isten. Nem füstjeleket adott, nem
kódolt üzeneteket küldött, nem természe-
ti jelenségekben közölte mondanivalóját,
hanem beszélt. Ha nem közvetlen módon
szólalt meg, akkor embereket használt fel.
Szájuk által, emberek szavain keresztül
szólt. Ezek az emberek többnyire meg is
rémültek e megtiszteltetéstõl. Az egyik a
dadogására hivatkozott, a másik a fiatalsá-
gát hangoztatva akart elmenekülni a döb-
benetes feladattól: szólni, azaz „Isten szá-
jává válni”. Igazi magasfeszültség-helyzet
ez. Aki belegondolt, bele is borzongott.

De a csoda ma is tart, újra meg újra
megismétlõdik. Nem ritka pillanatban,
hanem gyakran – néha gyenge emberi
kivitelbe csomagolva – szól a minden-
ható Isten hatalmas szava. 

Az igehirdetõnek ilyen igénnyel, ilyen
belsõ hozzáállással és ilyen szent reme-
géssel kell a szószékre lépnie, a gyüleke-
zet elé állnia. Az igehallgatóknak, a gyü-
lekezetnek pedig csak ezzel az alázattal,
befogadó lelkülettel, nyitott szívvel és

füllel lehet az igehirdetést hallgatniuk. S
ha Isten vállalta, hogy emberi hangon
szólal meg – és belekalkulálta az emberi
csatorna használatának minden zavaró
tényezõjét –, akkor nekünk, igehallga-
tóknak is el kell fogadnunk, hogy a gyar-
ló emberek által elmondott, az emberi
mércével sok szempontból kritizálható
prédikáció mégis Isten szava. Ha Isten
„bevállalta” a rizikót, akkor nekünk is be
kell vállalnunk. (Természetesen nem je-
lent ez kritikátlanságot, nem jelent
„mindent beveszünk” szent naivitást,
hanem a Lélekre hangolt nyitottságot!)

Minek alapján állítom, hogy Isten ilyen
nagy vállalkozásba kezdett, s hogy ezt a
vállalását mind a mai napig komolyan ve-
szi? A Szentírás több fontos mondata
alapján. Lukács evangéliuma 10. fejezetének
16. versében ezt olvassuk: „Aki titeket hallgat,
engem hallgat…” Urunk így küldi a tanítvá-
nyokat. Egyik sem volt nagy rétor. Egysze-
rû halászemberek voltak meg vámszedõk.
Késõbb Pál is a nagy igehirdetõk közé tar-
tozott, de nála sem az volt a fontos, hogy
„ékesen szólással érkezett”. Ugyanis nem
az emberi szóban rejlik az erõ, hanem az
igét megelevenítõ Lélekben. 

Aki az igehirdetõt, a lelkészét vagy a
tanúságtevõ testvért hallgatja, Isten
hangját fogja hallani. Mert Isten kezébe
veszi az eszközeit, és használja. Ez nem
az eszköz tehetségén múlik, nem jelenti
az eszköz dicsõségét. Hanem azt, hogy
Isten még az embert is (!) fel tudja hasz-
nálni erre a csodára. „Aki titeket hallgat,
engem hallgat…” Igehallgatók, igehirde-
tõk, szívleljük meg ezt, vegyük ezt ko-
molyan! Ez ugyanis Isten ajándéka, felkí-
nált lehetõsége. 

A magát bölcsnek gondoló ember
persze okoskodik, még az Istennél is
jobban tudni véli a dolgokat. S akkor
megszólal Pál, azt írja: „…tetszett Istennek,
hogy az igehirdetés bolondsága által üdvözítse
a hívõket.” (1Kor 1,21) 

Lehet jobb mûfajokat keresni, kiváló
módszereket kidolgozni, ügyes pszicho-
lógiai fogásokkal próbálkozni, Istennek
azonban az tetszett és tetszik, hogy az
igehirdetés által üdvözítsen, hiszen „a hit
hallásból van”. (Róm 10,17) 

Errõl a titokról, errõl a csodáról, errõl
a kincsrõl írunk új rovatunkban, errõl
olvashatnak a következõ hetekben. 

g Hafenscher Károly (ifj.)
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Aki titeket hallgat… 
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„Ezt a titkot nem szabad firtatni, ha-
nem félelemmel és rettegéssel imádni
kell mint a felséges Isten mélységes,
szentséges titkát, melyet egyedül ma-
gának tartott fenn. Ne kutassuk Istent
az õ felséges természetében és titok-
zatos akaratában. E ponton nincs kö-
zünk hozzá, s nem is akarja, hogy le-
gyen. Isten sok mindent cselekszik,
amit nem mutat meg nekünk igéjé-
ben. Akarni is sokat akar, amibe min-
ket nem avat be. Nos hát, nézzünk az
igére, akaratát pedig, amit jónak látott
elrejteni – ne firtassuk. Mert nekünk
az igéhez kell igazodnunk, nem pedig
a kikutathatatlan akarathoz. Ne gyö-
törjük hát magunkat azzal, hogy ku-
tatjuk a felséges Isten magasságos,
nagyságos és szentséges titkait. Úgyis
olyan fényességben lakozik, hogy
senki sem férkõzhetik hozzá. Tartsuk
magunkat Istenhez ott, ahol engedi –
az emberré lett Krisztusban, a Megfe-
szítettben, kiben van Pál apostol sze-
rint »a bölcsességnek és ismeretnek
minden kincse elrejtve«. Benne meg-
mutatta Isten, hogy mit kell tudnunk
róla, és mit nem.”

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Szeretném remélni, hogy ezekben a
hetekben valóban két tûz között
vagyunk – és akkor még nem is

számoltam az itt is, ott is fellobbanó, hí-
vogató fényû pásztor- és tábortüze-
ket… És azt is remélem, hogy mind-
egyikben ugyanaz a Tûz lobog. Mert ha
a Tûz nélküli kísérletek lennének ezek,
akkor kár a fáradozásért, minden hiába-
való, és legjobb esetben is csak jó szán-
dékú próbálkozás az egész. A mostaná-
ban örvendetesen szaporodó alkalma-
inkra gondolok.

Elsõsorban persze a két héttel ezelõtti
egyházkerületi missziói nap eseményei-
re és a három hét múlva ránk köszöntõ
paksi országos evangélikus találkozóra
utaltam a címben. A többi tábortûz pe-
dig az egyházmegyei találkozókat jelen-
ti, amelyeket mostanában tartanak több
helyütt. Remélhetõleg ezek nem jelente-
nek – rossz értelemben vett – konkuren-
ciát az egyházkerületi és országos alkal-
maknak, hanem a kínálatot gazdagítják,
és azokat is megajándékozzák a nagy
közösség örömével és élményével, akik
nem jutnak el a kerületi és országos al-
kalmakra. Bár mégiscsak megfontolan-
dónak tartom, hogy kis egyházunkban
nem kellene-e jobban összehangolni,
tervszerûbben ütemezni ezeket az ese-
ményeket.

Bízom benne, hogy kedves olvasóink
jól értik ezt a javaslatomat. Nem a kishi-
tûség motiválta, hanem az a szándék,
hogy közös üggyé, mindannyiunk szív-
ügyévé tegyem egyházkerületi és orszá-
gos találkozóinkat is. Mert sajnos nem
magától értõdõ, hogy ezek is valóban
mindannyiunk számára fontosak.

Ezenfelül még más nyugtalanító kér-
dés is megfogalmazódik bennem: vajon
missziói alkalmaink elérik-e, megszólít-
ják-e azokat a testvéreinket is, akik nem
tartoznak gyülekezeteink templomos
tagjai közé? Minden bizonnyal egyetér-
tünk abban, hogy nem válaszolhatunk
jó lelkiismerettel igennel. Azokra nézve
pedig már fel sem merem tenni a kér-
dést, akik között szórványban élünk,
akik nemzetünk nagy többségét alkot-
ják, és – annak ellenére, hogy a nép-
számlálásnál valamelyik felekezethez
tartozónak vallották magukat – valójá-
ban a magyar társadalom teljesen szeku-
larizált tömegeihez tartoznak.

Egyházmegyei, egyházkerületi és or-
szágos alkalmaink egyik fontos feladata
és ajándéka, hogy kis gyülekezeteinkben
és szórványainkban élõ, idõnként ki-
sebbségi érzésekkel küszködõ testvére-
ink is részesülhetnek a nagyobb testvéri
közösség örömében és megerõsítõ áldá-
sában. Emellett azonban egyre hangsú-

lyosabbá kellene válniuk a szó szoros ér-
telmében vett missziói célkitûzéseknek,
amelyeket nem más ad elénk, mint Jézus
Krisztus Urunk, amikor a tanítvánnyá
tétel feladatával küldi el tanítványait és
egyházát a világba (lásd Mt 28,18–20).

A találkozókra való elõkészületek
közben különösen is fontos lenne gon-
dolnunk arra, hogy ez mindannyiunk –
nem csak a lelkészek és néhány elkötele-
zett, aktív gyülekezeti tag – feladata.
Szeretném ezt minden testvérem szívére
helyezni.

Gyülekezeteinkben, amikor egy-egy
ünnepi alkalmon átadom egyházkerüle-
ti elnökségünk szerény ajándékát – a ke-
rületünk címerével díszített, falra füg-
geszthetõ tányért –, mindig elmondom,
hogy a címeren látható rajznak, mely a
jó pásztor Jézust ábrázolja, az is az üze-
nete, hogy a gyülekezet minden tagjá-
nak pásztorrá kell lennie. Nincsen kö-
zöttünk olyan egy sem, se kicsi, se nagy,

akire legalább egy testvért ne bízott vol-
na az egyház Ura.

Nem lenne szabad beletörõdnünk ab-
ba, hogy sokan elhiszik: kereszténysé-
günk magánügy! Semmilyen értelem-
ben sem igaz ez az állítás. Mégis azt ta-
pasztaljuk, hogy már kisebb, tradicioná-
lisnak mondható közösségeinkben is
szinte feltartóztathatatlan az individuali-
zálódás. A társadalmon belüli folyama-
tok az egyházra is hatottak. És ez – az
egyház életét, a közösség életét felhígító
vagy éppen sokszor lehetetlenné tevõ,
az úgynevezett privát kereszténységet
hangsúlyozó – vélemény meghatározó
erõvel van jelen sok egyháztagunk gon-
dolkodásában is, olyanokéban, akik pe-
dig többé-kevésbé részt vesznek gyüle-
kezeteink életében.

Tudom – és hálát adok ezért az Úris-
tennek –, vannak kivételek is. Mert bár-
milyen hihetetlen is, de vannak, akik
mindig hívnak magukkal valakit; van-
nak, akik istentiszteletre menet mindig
felvesznek valakit autójukba; vannak,
akik igehirdetõnek és igehallgató gyüle-
kezetnek biztos imádkozó hátteret je-
lentenek; vannak, akik komolyan ve-
szik, hogy õrizõik testvéreiknek… Test-
vérem, aki ezeket a sorokat olvasod, va-
jon közéjük tartozol-e?

Azt írtam címül: Két tûz között. Az elsõ

sorokban jeleztem, hogyan értem ezt.
Most azonban mégis csak arra az egy
Tûzre gondolok, aki nélkül semmi sem
sikerülhet, aki nélkül hideg marad a szív
és fantázia nélküli az értelem. Akinek
munkájáról így szól énekeskönyvünk
egyik szép imádsága: „Ez ideig nádszálak
voltak tanítványaid. A szeretet által osz-
lopokká erõsödtek. Ezt a Lelket kérem
tõled.” (EÉ 712. o.)

Pünkösd után egy héttel, missziói al-
kalmak dömpingjében hogyan is feled-
kezhetnénk el róla, akinek egyházat te-
remtõ eljövetelét ünnepeltük, akit Jézus
Krisztus Urunk nekünk is megígért, akit
– Paksra is készülve – így hívunk: „Isten
élõ Lelke, jöjj, áldva szállj le rám, / Égi
lángod járja át szívem és a szám! / Oldj
fel, küldj el, tölts el tûzzel! / Isten élõ Lel-
ke, jöjj, áldva szállj le rám!” (EÉ 244,1)

Ittzés János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

Két tûz között
Kérdések, kérések missziói alkalmak idején

É G T Á J O L Ó

F. T.: Jogos a kérdés, hiszen ezt „meg-
érteni” teljesen sohasem tudjuk, felet-
tébb nagy titok, müsztérion ez, amelyet
csak szemlélni tudunk. Bízom abban,
hogy Ittzés János püspök – 2Kor 5,18–21
alapján elhangzó – nyitóáhítata, illetõ-
leg az a párbeszéd is ki fog térni erre,
amelyet Kránitz Mihály katolikus, Szûcs
Ferenc református és Varga Gyöngyi evan-
gélikus teológussal folytatunk.

Fontos azonban az, hogy megérkez-
zünk a mába, a kérdés mai aktualitásá-
hoz. A pódiumbeszélgetés résztvevõi-
nek – a magam tanári módján – a na-
pokban elküldtem két fontos könyvet,
amelyet híveinknek is õszinte szívvel tu-
dok ajánlani, hogy õk is készülhessenek
a beszélgetésre. Az egyik Fazakas Sándor-
nak, a Debreceni Református Hittudo-
mányi Egyetem rektorának a könyve, az
Emlékezés és megbékélés. (A kötet a Kálvin Ki-
adó gondozásában jelent meg. – A szerk.) Eb-
ben írja a szerzõ, hogy az egyházhoz
nincs hasonló „hely és fórum a világban,
ahol egykori ellenségek megtanulhat-
nak egymás felé fordulni, bûnösök és ál-
dozataik egymásnak kezet nyújtani,
ahol az Isten irgalma konkréttá válhatna
az emberek közötti megbocsátásban, és
ahol az emberi lét fenyegetettségét és a
halállal szembeni tehetetlenségét a hús-
vét fényében lehetne szemlélni” (159. o.).

EvÉlet: A kérdés mai aktualitása eszerint
elsõsorban az „ügynökügy” volna?

F. T.: Távol legyen tõlünk az a szándék,
hogy e valóban összetett és nehéz, so-
kunk családját is érzékenyen érintõ kér-
dést erõltetetten tematizáljuk. Ám meg-
kerülnünk sem szabad: kis egyházunk
máris példát mutatott a nagyobb egyhá-
zaknak és a világnak is abban, hogy felál-
lította a tényfeltáró bizottságot, amely-
nek az elsõ – eddigi egyetlen – jelentése
immár bárki számára megismerhetõ. Jól
emlékszem arra az Evangélikus Életben kö-
zölt interjúra, amelyben Mirák Katalin
történész arra biztatott, hogy „az apák
üljenek le a fiaikkal”. Legyünk valóban –
ahogyan egyik püspökünk mondta
programbeszédében – „beszélgetõ egy-
ház”. Ehhez én még hozzátenném, hogy
legyünk „beszélgetõ és imádkozó” egyház.
Erre a finom kiegészítésre azért van
szükség, hogy a beszélgetés ne válhassék
„mellébeszéléssé”, üres és könnyed tár-
salgássá. Az ügynökkérdést nem tabusít-
hatjuk, nem söpörhetjük a szõnyeg alá,
de ez – hangsúlyozom – csak kis szelete a
megbékélés témájának.

EvÉlet: Egy másfél napos együttléten le-
hetséges a valódi megbékélés, kiengesztelõdés?
Nem illúzió ez, professzor úr?

F. T.: Nézze, ha illúziónak gondol-
nám, ha nem hinnék benne, akkor nem
javasoltam volna ezt a témát az espere-
seknek, akik ezt egyöntetûen elfogadták.
Errõl szól majd a neves katolikus, refor-
mátus és evangélikus teológiai tanárok-
kal folytatandó, már említett szombat
reggeli pódiumbeszélgetés, és errõl
mind a hét – önmagában is rendkívül iz-
galmasnak ígérkezõ – délelõtti szekció-
beszélgetés a mûvelõdési házban. A ta-
lálkozót záró szombat délutáni Duna-
parti úrvacsorai istentiszteleten Jézus
Krisztus valóságos testében és vérében
osztozva egy kenyérré – vagy amint
Luther mondta: „egy kaláccsá” – válha-
tunk, a határainkon innen és túlról, ke-
letrõl és nyugatról, északról és délrõl ér-
kezõ magyar, szlovák vagy német nem-
zetiségû evangélikusok. Ezért is nevez-
tük a Duna-parti úrvacsorai istentiszte-
letet a „megbékélés ünnepének”, amely-
nek a vízhez „alkalmazkodó”, bátor, új-
szerû liturgiája egyéb meglepetéseket is
tartogat. Az alkalmat egyébként az MTV
kamerái is rögzítik.

EvÉlet: Ön szerint hogyan jelenik meg ez
a bibliai és teológiai téma a mindennapokban?

F. T.: Hát mirõl szól a körülöttünk lé-
võ világ? Hát nem konfliktusokról – az
erõk és hatalmak összeütközésérõl?! Hát
nem terhelt-e konfliktusokkal családi
életünk, nem futnak-e még „komoly ke-
resztény házasságok” is zátonyra? Miért
a sok veszekedés és válás? Miért olyan
csökönyös az emberi természet? Miért
nem tudjuk kezelni konfliktusainkat?
Hát persze, hogy a bûn miatt! A bûn az

ok, s nem csupán az okozat! Jó, hogy lé-
teznek házasságmentõ, családgondozó
programok. De említhetném a generáci-
ók, a szülõk és a gyermekek, az apák és a
fiak konfliktusát is – ezt is lehet krisztu-
si módon „kezelni”.

EvÉlet: A megbékélés klasszikus példája
az ökumené. Hogyan élhetjük meg az ökume-
nét az evangélikusok országos találkozóján?

F. T.: A pódiumbeszélgetés résztvevõi
a három nagy egyházat képviselik. Iga-
zán csak most, e kérdés kapcsán tudato-
sul bennem, hogy a kisegyházak sajnála-
tosan kimaradtak e beszélgetésbõl. Nem
kizárt, hogy a szervezési hiányt még si-
kerül pótolnunk. De az egyik szekció té-
mája kifejezetten az ökumené. E szekció
bája, hogy azt egy „ökumenében élõ” há-
zaspár – Rozs-Nagy Szilvia evangélikus
lelkészünk és férje, Nagypál Szabolcs kato-
likus teológus, a Békés Gellért Ökumeni-
kus Intézet fõmunkatársa – vezeti.
Egyébként az én feleségem is gyakorló
római katolikus, de legtöbbször eljön
velünk, a fiúkkal a budahegyvidéki va-
sárnapi istentiszteletre.

EvÉlet: Ugye nem elírás a programban,
hogy az egyik szekció vendége egy rabbi?

F. T.: Hát ez fantasztikus, ugye? Róna
Tamás rabbi Kovács László dunakeszi lel-
készünkkel fog párbeszédet folyatni. Itt
tudatosan kerültük a „megbékélés” szót,
mert a mi megbékélésfogalmunk Jézus
halálára utal, amelyet a zsidóság nem

úgy értelmez, mint mi. Én nagyon sokat
tanultam hithû zsidó barátaimtól, s azt
hiszem, tényleg gazdagíthatjuk egymást
a folyamatos párbeszédek által.

EvÉlet: Sokak szemében a legizgalmasabb
a téma politikai vetülete, hogy tudniillik lehet-

séges-e a megbékélés tragikusan kettéosztott
társadalmunkban…

F. T.: A magam részérõl igen károsnak
vélem a „konzervatív” és „liberális” társa-
dalmi, teológiai, egyházi megosztottsá-
got. Hiszem, hogy vannak jó és rossz kon-
zervatívok, mint ahogy jó és rossz liberáli-
sok is, de a jók mindig megtalálják egy-
mást. Nagyon nagy dolognak tartom,
hogy országos felügyelõnk, Prõhle Gergely
és Csepregi András evangélikus lelkész, teo-
lógiai tanár, aki jelenleg az Oktatási és Kul-
turális Minisztérium egyházi kapcsolato-
kért felelõs fõtanácsadója, örömmel és
készségesen elvállalta a szekció vezetését.

EvÉlet: Szám szerint hét szekcióbeszélge-
tés közül választhatnak szombaton délelõtt a
találkozó résztvevõi. Ha a többi is ilyen izgal-
masnak ígérkezik, akkor nem lesz könnyû a vá-
lasztás. Nem lett volna több a kevesebb?

F. T.: Szívem szerint én még egy nyol-
cadik, irodalmi szekciót is terveztem
volna; huszonhét éve tanítom Shakes-
peare drámáit különféle egyetemeken, s
az õ nagyszerû komédiái, regényes szín-
mûvei is éppen a rekonciliációról, a ki-
engesztelõdésrõl szólnak. De mindent
nem lehet, visszafogtam magam, és er-
rõl egyszer majd külön rendezek egy
konferenciát! Viszont némi kárpótlás-
ként a mûvészetek iránt érdeklõdõk
péntek este megtekinthetik Paál Gergely
teológiát végzett rendezõ barátunk tár-
sulatának bemutatóját, amely a Tékozló

fiú címû középkori darab mai adaptáció-
ja. Ugyanakkor elárulom: mindegyik
szekcióbeszélgetésrõl készül majd mag-
nófelvétel, s talán még ebben az évben
az egész konferencia anyaga hozzáfér-
hetõ lesz mindenki számára.

EvÉlet: Professzor úr eddig fõként a szom-
bati programról szólt…

F. T.: A találkozót péntek délután 17
órakor nyitja meg a vendéglátó gyüle-
kezet lelkésze, Szabó Vilmos Béla espe-
res. Az Evangélikus Hittudományi
Egyetem fúvószenekarának és a paksi
gyülekezet énekkarának szolgálata
után Radosné Lengyel Anna országosfel-
ügyelõ-helyettesünk – aki egyúttal a rá-
dióriporteri szakma egyik legkiválóbb
hazai képviselõje – az egyházi munka-
ágak vezetõit szólaltatja majd meg.
Gondolom, lehet majd akár kényes, ku-
lisszatitkokat firtató kérdéseket is fel-
tenni, akár az Evangélikus Élet fõszer-
kesztõjének is…

Egyházunk végre rehabilitálta a Kál-
dy-korszakban félreállított festõmûvész
lelkészünket, Szita Istvánt, akinek tárlata
– cigány mûvészek alkotásaival egye-
temben – szintén péntek este nyílik meg
a mûvelõdési házban.

EvÉlet: Lesz azért idõ pénteken este a kö-
tetlen beszélgetésre is, vagy ez egy másik talál-
kozó lehetõsége marad?

F. T.: A már említett színházi elõadás-
sal párhuzamosan az ifjakat és az idõse-
ket egyaránt várja az építészetileg is va-
rázslatos paksi pincesoron a lacikonyha,
valamint a Roger Schilling fúvósegyüt-
tes. Legalább négy érzékszervünknek
kedveskednek tehát az itt kínált progra-
mok. Tudjuk, hogy a mértékletes bor-

ivást Pál apostol javasolta, a teológus Lu-
ther pedig sokszor disputált sör mellett.
Pénteken tehát inkább a fesztiváljelleg
dominál, amire ezúton nyomatékosan
invitálom egyházunk – szélrózsás han-
gulathoz szokott – fiataljait is…

„A nagy kiengesztelõdés napja”
e Folytatás az 1. oldalról

Június 22-én, pénteken este a présházak is nyitva lesznek a paksi pincesoron…

FO
TÓ

: 
B

O
D

A
 Z

SU
ZS

A

Ifj. dr. Fabiny Tibor



4 e 2007. június 3. k e r e s z t u t a k

Nehéz tárgyilagos szavakkal értékelni
egy többszörösen megtépázott evan-
gélikus egyház sokszor megpróbált
gyülekezetének kétszázhúsz esztende-
jét. Mert a Deák téri gyülekezet mindig
együtt lélegzett és együtt szenvedett
magyar nemzetünkkel és egész egyhá-
zunkkal.

Az elsõ próbatételt a 18. század fele-
kezeti sovinizmusa jelentette. I. Lipót csá-
szár 1703. évi rendelete értelmében
csak a városfalakon kívül volt helyük a
protestánsoknak, a zsidóknak és a ci-
gányoknak. Csak II. József türelmi ren-
delete biztosította a protestánsok val-
lásszabadságát és pesti polgárjogát. Így
lett Pest városának elsõ evangélikus
polgára gyülekezetünk alapító gond-
noka, Liedemann János Sámuel, és így sze-
rezhettek tulajdonjogot Pesten a kör-
nyezõ falvak fõ- és köznemesei, a Pod-
maniczkyak, Prónayak, Radvánszkyak és a
királyfalvi Rothok. 1787-ben végre meg-
alakulhatott a Pesti Evangélikus Egy-
ház, meghívta lelkészének a csetneki
születésû Molnár Jánost, és megválasz-
totta elsõ felügyelõjének Pest város fõ-
orvosát, nemes Glosius Sámuelt.

A második próba a nemzetiségi villon-
gások idõszaka volt. A reformkor kez-
detén az akkor még német és szlovák
többségû egyházunkban egyaránt tá-
bora és ellentábora volt a német Schedi-
usoknak és a szláv Kollároknak. A szlovák
gyülekezet kiválása után azonban, Szé-
kács József késõbbi püspök idején, aki az
„ország papja” nevet érdemelte ki,
nemcsak a magyar anyanyelvûek jutot-
tak túlsúlyra, hanem már a nemzeti,
hazafias érzés is meghatározta a gyüle-
kezet életét. A szabadságharcot meg-
elõzõ években olyan egyéniségek vit-
tek szerepet a pesti egyház életében,
mint Kossuth Lajos, Bajza József, Hunfalvy
Pál vagy Pulszky Ferenc.

Talán kisebb próbatételt jelentett,
mégis jelentõs érvágást eredményezett
a 19. és a 20. század fordulójának kiván-
dorlási hulláma. Miközben 1891–94-es al-
kotmányozó zsinatunk jelentõs törvé-

nyeket alkotott, s egyházunk vezetõi a
Ferenc József-i korban az ország felsõ-
házának is tagjai lettek, a többségében
szegény, fõleg felvidéki népréteg töme-
gesen kereste remélt boldogulását az
Újvilág délibábjában. Ez a folyamat ha-
tással volt a Bányai Egyházkerülethez
tartozó pesti egyházunk életére is.

A legnagyobb vérveszteséget azon-
ban Trianon 1920-as gyászos békediktá-
tuma jelentette. Az addig egységes Kár-
pát-medence csaknem egymillióra te-
hetõ evangélikussága Clemenceau egyet-
len gyilkos kézmozdulatával alig négy-
százötvenezer fõre zsugorodott. Szer-
tefoszlott Nagy-Magyarország utolsó
evangélikus püspökiktatásának – mú-
zeumunk impozáns festményén is
megörökített – képe, amikor az egy-
házkerület díszmagyart viselõ világi
képviselõi és a bányavárosoktól Béké-
sig szolgáló lelkészei 1918-ban még így
vehették körül templomunkban az es-
küt tevõ Raffay Sándort. Az õ tekintélye,
csaknem négy évtizedes itteni és külföl-
di szolgálata, valamint Zsigmondy Jenõ
felügyelõi tevékenysége (mely máig a
leghosszabb) a Horthy-korszakban
minden erõfeszítés ellenére csak rész-
ben tudta visszaállítani egyházunk régi
fényét és közéleti elismertségét.

Az utolsó, kettõs tõrdöfést a rövid
német és a hosszú orosz megszállás, de
fõként következményük, a családok
lelki-szellemi elnyomorítása és egy-
mással való szembeállítása jelentette.
Keken András igazgató lelkészünk ige-
szolgálata, igényes felkészültsége és
bátor zsidómentése, Ordass Lajos püs-
pök példamutató, hitvalló helytállása e
márványtábla fekete betûin szemünk-
ben most aranyként kell, hogy ragyog-
jon, de nem ad választ arra a ma is vita-
tott kérdésre, hogy e nehéz idõkben mi
okozott nagyobb kárt a gyülekezetnek:
a Rákosi-kor egy évtizedének véres
diktatúrája vagy az azt követõ Kádár-
korszak három súlyos évtizede.

Alapos gyülekezettörténeti elemzést
érdemel az a megfigyelés, hogy az ige-

hallgatók a Rákosi-korban élesebben
és határozottabban határolták el ma-
gukat a pártállam követeléseitõl, mint
a késõbbi, hosszabb és hasonlóan sú-
lyos évtizedek során. A választ erre
részben Ordass Lajos kompromisszu-
mot nem ismerõ magatartása is jelent-
hette, aki (amint a tábla is mutatja)
1945-tõl egészen haláláig, 1978-ig volt
törvényes püspök, ám gyülekezetünk-
ben csupán 1948-ig, majd az ’56-os for-
radalom után 1958-ig, tehát összesen
alig három, majd még másfél éven át
szolgálhatott. Kényszerû távozásával
egyidejûleg a korszak utolsó törvényes
felügyelõjének, Tomcsányi Vilmos Pálnak
is le kellett mondania. Az ezt követõ
próbás évtizedekben Káldy Zoltán, Ke-
ken András és Hafenscher Károly veretes
igehirdetései mégis élénk gyülekezeti
és ifjúsági életet biztosítottak.

A jelenkor gyülekezete most meg-
rendülve áll e kettõs márványtábla
elõtt. Kétszázhúsz év… Huszonöt fel-
ügyelõ… Huszonhét lelkipásztor…
Próbás és sokszor problémás életek,
bátor vagy bizonytalan életutak. Im-
már behegedt sebnek tûnik a felekezeti
sovinizmus és a nemzetiségi villongás.
Sajgó seb marad Trianon, és rossz em-
lék a német és szovjet tankok dübörgé-
se. Krisztus Urunk pesti egyházának
gyülekezete azonban él, és – mint egy-
kor, a templom felszentelésének pün-
kösdi ünnepén – a megtartó és meg-
szentelõ Szentlélekért könyörög, és ér-
te ad most is hálát.

A történelem folyamán többszörö-
sen megtépázott Magyarországi Evan-
gélikus Egyház Deák téri gyülekezete
átvészelte a múlt próbáit. Ám a jövõ
fenyegetõ próbatételét: az egyházi élet
s fõként a hirdetett evangélium iránti
közönyt, a laza korszellemet és a hitet-
lenséget csak akkor tudja leküzdeni,
ha szívében és szolgálatában felgyul-
lad a Lélek tisztító lángjának messze
világító fényessége! Ez megmaradá-
sunk záloga.

g Dr. Fabiny Tibor (id.) 

b Emberi méltóság és keresztény felelõs-
ség címmel rendezett konferenciát
a Konrad Adenauer Alapítvány (KAS),
valamint a Német Ajkú Evangéli-
kus–Református Egyházközség ber-
keiben mûködõ Protestáns Fórum. A
május 23-án tartott tanácskozáson a
témát jogi, filozófiai, teológiai ol-
dalról, valamint politikai szemszög-
bõl közelítették meg a felkért elõ-
adók. A szimpózium részét képezte
a tavaly õszi eseményeket elemzõ
kerekasztal-beszélgetés is.

A Német Ajkú Evangélikus–Református
Egyházközség Hold utcai templomában
Hans Kaiser köszöntötte a megjelenteket.
A KAS budapesti képviseletének vezetõ-
je (volt miniszter) hangsúlyozta az em-
beri méltóság keresztény szemszögbõl
történõ vizsgálatának fontosságát. Beve-
zetõjében utalt arra, hogy Németország-
ban 2006 októberében egy brosúrát je-
lentettek meg a kérdésrõl. Ennek ma-
gyar fordítását (A középpontban: Az emberi
méltóság. A keresztény felelõsségben gyökerezõ
politikai cselekvés. A keresztény etika mint ori-
entációs segítség) a szerdai konferencia
résztvevõi is kézhez kapták.

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem
tanszékvezetõ egyetemi docense, Schan-
da Balázs referátumában a jog oldaláról
közelítette meg a fogalmat, kiemelve,
hogy a méltóság a jogot megelõzõ, eleve

velünk született érték. Az államnak és az
alkotmánynak ezért nem az a feladata,
hogy szavatolja, hanem hogy tisztelet-
ben tartsa és védje.

Az Erdélyi Gyülekezet vezetõje, Zalat-
nay István református lelkész a méltóság
tágabb fogalma által felölelt szabadság
eszméjével kapcsolatos gondolatait osz-
totta meg a hallgatósággal, Sajgó Szabolcs
jezsuita szerzetes pedig – a témát a teoló-
gia felõl megközelítve – aláhúzta: az em-
beri méltóság forrása az, hogy mindenki
Isten képére és hasonlatosságára terem-
tetett. Álláspontja szerint a keresztény
ember felelõssége is ebbõl következik.

A kereszténydemokrata politika alap-
jairól beszélt Christoph Palmer. A stuttgar-
ti CDU-elnök, volt miniszter szerint az
értékalapú politika kerüli a szélsõsége-
ket, a radikalizmust és a fanatizmust. Az
alapítvány névadóját idézve rámutatott,
hogy a kereszténydemokrata emberkép
fundamentuma a görög filozófia, a ró-
mai jog és a Golgota.

A továbbiakban a múlt év októberé-
nek budapesti történései tükrében foly-
tatódott a méltóság kérdésérõl szóló dis-
kurzus. Az Obersovszky Péter újságíró által
vezetett kerekasztal-beszélgetés „panel-
jében” részt vett Balog Zoltán református
lelkész, a Parlament emberi jogi, kisebb-
ségi, civil- és vallásügyi bizottságának el-
nöke, Morvai Krisztina, az alternatív civil
vizsgálóbizottság társelnöke és Herczegh
Géza volt alkotmánybíró.

g GaZsu

Az emberi méltóságról

A Pesti Evangélikus Egyház Deák Téri
Gyülekezetének udvarán két hatalmas – a
gyülekezet megalakulásától ott szolgáló
lelkészek és felügyelõk nevét tartalmazó
– márványtáblát helyeztek el. Az emlék-
táblák felavatására május 27-én, pünkösd
vasárnapján a 9 és a 11 órakor kezdõdõ is-
tentisztelet között került sor. A Deák téri
gyülekezet Gáncs Pétert, a Déli Egyházke-
rület püspökét kérte fel az avatás szolgá-
latára. Az alkalmon a Lutheránia énekkar
által elõadott kórusmûvet is hallhatott az
érdeklõdõ közönség, a Pesti Evangélikus
Egyház Deák Téri Gyülekezetének – nem
minden tanulság nélkül való – történetét
pedig id. dr. Fabiny Tibor foglalta össze. Az
alábbiakban a nyugalmazott egyháztör-
ténész-professzor ünnepi beszédének
szövegét osztjuk meg olvasóinkkal.

Táblákra vésett gyülekezettörténet

A következõ célok irányítják a gyüleke-
zet életét és mûködését: „Istent megis-
merni” (evangélizáció és misszió), „Egy-
mással élni” (közösség), „Hitben növe-
kedni” (tanítványság), „Másokért itt len-
ni” (szolgálat, diakónia), „Istent teljes
szívvel szeretni” (imádság és spirituali-
tás). Ezen célok szerint vannak felosztva
a lelkészek és nem lelkész vezetõk kö-
zött a munkaterületek és a felelõsség.

Klaus Douglass a „menedzser”, a gyü-
lekezetépítési koncepció kitalálója, és õ
koordinálja a többiek munkáját is. Kai S.
Scheunemann felelõs a misszióval, evan-
gélizációval kapcsolatos dolgokért (õ
volt az én fõnököm is gyakorlatom ideje
alatt). Markus Bomhard foglalkozik a lel-
kigondozással, Anke Wiedekind pedig a
munkatársak személyes és egymás kö-
zötti problémáival. Rajtuk kívül egy-egy
laikus vezetõ áll az ifjúsági és a gyerek-
munka élén, illetve szervezi a diakóniát
és az idõsekkel való foglalkozást.

Minden vasárnap három különbözõ
istentiszteletet tartanak: az elsõt hagyo-
mányos liturgiával délelõtt, délután és
este pedig egyet-egyet modern zenével,
egyszerûsített formában. Ezenkívül ha-
vonta egyszer szervezik meg a legna-
gyobb frankfurti moziban a keresõk
számára az úgynevezett „GoSpecial”-t,
amelyen rendszeresen négyszáz-hat-
száz ember vesz részt – olyanok, akik-
nek a többsége nem jár semmilyen gyü-
lekezetbe. Vannak természetesen nagy
létszámú gyermek- és ifjúsági istentisz-
teletek is.

A tulajdonképpeni pasztorális felada-
tokat, a gyülekezeti tagoknak a hétköz-
napokban való támogatását körülbelül
ötven házi csoport látja el. Az emberek-
kel való mindennapi kapcsolattartásban
segít a „Hetedik mennyország” nevet viselõ
könyvesbolt is, ahol többek között szo-
ciális tanácsadás és lelkigondozói be-
szélgetések is zajlanak.

Az éves költségek mintegy felét fede-
zi a tartományi egyháztól kapott ösz-

szeg, a másik felét (például egyes mun-
katársak teljes fizetését) saját gyüleke-
zetépítési alapítványukon keresztül te-
remtik elõ.

A gyülekezet hitvallását Klaus Doug-
lass „trinitáriusként” definiálja, ezzel el-
határolva magukat a liberális, evangeli-
kál és karizmatikus irányzatoktól, ame-
lyek sokszor a Szentháromságnak csak
egy-egy személyét emelik ki, mintegy
„kedvenc istenükként”. 

Az adatok mögött egy olyan közös-
ség áll, amelynek a tagjai otthonuknak
érzik, rendszeresen megtöltik a temp-
lomot, törõdnek egymással a házi cso-
portokban, elviszik gyermekeiket a há-
rom gyerek- vagy a két ifjúsági csoport
valamelyikébe, magukkal hívják bará-
taikat a keresõk számára szervezett al-
kalmakra…

Egy gyülekezet, amely ad, szolgál, él
és növekszik. Egy megvalósult álom,
amely Istent dicsõíti, és biztatást jelent
számunkra: igen, így is lehet.

g Adámi Mária

Két hét Klaus Douglass gyülekezetében
e Folytatás az 1. oldalról

b A Rákospalotai Evangélikus Egy-
házközség altemplomi kolumbáriu-
mában az emberi élet alapvetõ tere-
it és dimenzióit ábrázoló, keresz-
tény szimbólumokkal ellátott szí-
nes üvegablakokat, úgynevezett
üvegpannókat állítottak fel. Ebbõl
az alkalomból tartottak hálaadó is-
tentiszteletet Rákospalotán május
28-án, pünkösd hétfõjén. Az üveg-
ablakok szentelési szolgálatára, va-
lamint az ige hirdetésére Gáncs Pé-
tert, a Déli Egyházkerület püspökét
kérték fel. Az új üvegfestményeket
Mezõsi Eszter iparmûvész készítette.

Az ünnepi istentisztelet liturgiai szolgá-
latát Bátovszky Gábor lelkész végezte.
Gáncs Péter 1Móz 14,1–9 alapján hirdette
Isten igéjét. Bábel tornyának történeté-
vel olyan mai fogalmakat állított párhu-
zamba, mint az urbanizáció, a globalizá-
ció és a kommunikáció. Az ember ösz-
tönösen törekszik arra, hogy minden te-
vékenységével valami biztos fogódzót
keressen magának. Ezzel nem is lenne
gond, ha eközben nem feledkezne meg
arról, hogy teremtményként mindent,
amivel rendelkezik, Istentõl kapott. De
mivel az Istenhez való kapcsolódásának
függõleges dimenziója számára elve-
szett, saját önhittségében arra törekszik,
hogy magának szerezzen alkotótevé-
kenysége révén hírnevet, sikert, eredmé-
nyeket. Ez a bábeli bukás alapja, amely
ma is fenyeget bennünket.

A püspök rámutatott arra, hogy Bá-
bel tragikus történetében felfedezhetõ
az evangélium is: a Teremtõ – bár lát-

szólag zûrzavart kelt az emberek között
– beavatkozik, lerombolja a parttalan és
gátlástalan ambíciókat, és megmenti a
vesztébe rohanó embert. Bár az ember-
ben továbbra is megmarad a „bábeli
életérzés” – tudományával és technikai
vívmányaival továbbra is alulról felfelé
akar törekedni –, innentõl egyenes az út
pünkösdig, amikor a bábeli zûrzavar
helyett minden kitisztul, és érthetõvé
válik. Isten ezáltal megmutatja, hogy a
szabadulás nem alulról felfelé törve ér-
hetõ el, hanem fentrõl lefelé érkezik –
pünkösdkor az Úr kiárasztja a szeretet
közös nyelvét, amely képes igazi, élõ
közösséget teremteni az emberek kö-
zött, és megszületik az egyház. Ez az az
„egészséges globalizáció”, amely szabad
utat nyit felfelé, és visszaadja az ember
számára a függõleges dimenziót, aki ez-
által a világban hirdetheti és továbbad-
hatja az evangéliumot.

Az istentisztelet után a gyülekezet le-
vonult a kolumbáriumba, ahol Gáncs
Péter felszentelte (képünkön) az újonnan
felállított üvegpannó-sorozatot.

„Pünkösd csodája Krisztus szavát teszi
élõvé és hatóvá – ugyanerre képesek az
egyházmûvészet által megalkotott ké-
pek, amelyek sokszor hosszú prédikáci-
óknál is többet mondanak el és üzennek
nekünk” – hangsúlyozta a püspök.

Mezõsi Eszter iparmûvész a mûalko-
tásokkal kapcsolatban elmondta, hogy
az öt üvegfestményben az ember életé-
nek legfontosabb területeit kívánta áb-
rázolni: az utakat és az úton járást, az
emberi kapcsolatokat, az ember által
épített lakókörnyezetet, a természeti
környezetet és az emberi tudást.

g Petri Gábor

Az egyházmûvészet
Isten szolgálatában

Hálaadó istentisztelet Rákospalotán
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Lassan két órája mozdulatlanul ülök a vörösfe-
nyõ padban, és ámulva tanulok. Tanulom a
Moszkva tér és a Hõsök tere közötti világon és a
tévéhíradón túli magyar valóságot. Elõbb a
gyömrõi közösségépítõ amatõr rádiósoktól, majd
három megszállott állami vasutastól. Késõbb a
kárpátaljai vendégmunkás magyar varrónõktõl,
akik megélhetésükért éjt nappallá téve a Szent-
endrei-szigeten robotolnak egy varrodában, s
már régen nem szõnek álmokat. Sorstársaik
Komlóról ugyanazért adták el magukat Spanyol-
országba: a mecseki bányászok világa hasonló-
képp kényszer szülte, rideg és sivár. S tanulok a
boldogtalan harmincas szingli yuppie-któl is.

Dokumentumfilmek, melyek társadalmunk
jelenségeire személyes történeteinken keresztül
adnak magyarázatot. Sohasem híradószerûen
up-to-date filmek, mert a rendezõnek az ok-
nyomozáshoz, az alanynak pedig az igazság
kimondásához idõre van szüksége. Épp ezért
rohanó világunkban nem sokakat érdekelnek,
legalábbis a tévés adásfõszerkesztõk szerint,
akik eldöntik, mit nézzen a jó nép munkából

hazatérve. Hát ne olyat, amibõl esetleg meg-
tudhat valamit. Orwell meg szomorúan fordul
egyet a sírjában.

A mûfaj szerelmesei fesztiválokon jutnak
hozzá az alkotásokhoz. De az nem, aki a gagyi
helyett vagy – urambocsá! – éppen a mellett szí-
vesen szórakozna egy-egy fél órát az ízes magyar
valóságon vagy épp saját magán úgy, hogy ne
kelljen a fotelbõl kikelnie. Az sem, aki szeretné
érteni, miért kerülget reggelente több tucat feke-
temunkást a Moszkva téren, és tudni szeretné,
hogy meg kell-e ettõl ijednie. És az sem, aki csu-
pán a média és a politika nézõpontjából tájéko-
zódik, és sosem hall valódi vallomást a történ-
tekrõl, hogy saját maga alkothasson véleményt.

Tehát ülök a vasárnap délutáni puritán pro-
testáns kényelmetlenségben a békásmegyeri
evangélikus templomban, és lesem a kincseket
a többi, nem egyedül filmes érintettségû testvé-
remmel együtt.

Litauszki János és Szalay Péter, az alko-
tók, szerény, nagy tehetségû mûvészek. Mûvésze-
tükrõl lebilincselõ, megható és megnevettetõ

filmjeik tanúskodnak, valamint a derekam, mely
csak akkor jelezte a többórás egy helyben ülést,
amikor végül felálltam. Addig megszûnt a kül-
világ. Vagyis éppenséggel magába szívott. Sze-
rénységükre pedig a templomba tért közönség és
kritikusok közötti élénk dispután derült fény.

A filmesek élõszóban is szenvedélyesek. Vitá-
jukban merült föl, vajon eljutnak-e egyszer ott-
honunkba ezek az igazi valóság show-k is. Mert
lehet, hogy segíti majd a mûfajt a technika õrült
fejlõdése, mely digitális és on-line televíziózást
biztosít hamarost, külön dokumentumfilmes
csatornával. Lehet, hogy az alkotóknak az a tö-
rekvése avatja majd népszerûbbé a mûfajt, hogy
mûveiket fikciós elemek és szigorúbb terjedelmi
korlátok segítségével tegyék a nagyközönség
számára is érdekfeszítõvé. És lehet, hogy végül
az emberek csömörlenek meg a rájuk tukmált,
elviselhetetlen mennyiségû vizuális gagyitól.

Addig pedig marad a tanulni vágyó szeren-
cséseknek egy-egy fesztivál, iskola és templom-
tér. Hogy látva lássanak.

g Donáth Mirjam

Hogy látva lássanak…

A pünkösd elõtti hét elején védte meg
egyházzenei doktorátusát W. Kinczler
Zsuzsanna. A Liszt Ferenc Zeneakadémi-
án 1989-ben középiskolai énektanári,
karvezetõi és zeneelmélet-tanári diplo-
mát kapott. Tanulmányait Németország-
ban folytatta, a vesztfáliai egyházzenei
fõiskolán Herfordban. Itt az egyházzene
speciálisan evangélikus ágában mélyítet-
te el tudását. Az egyházi szolgálatban va-
ló hûségrõl gyermekkorától fogva példát
kapott szüleitõl: édesapja gyülekezeti fel-
ügyelõi, édesanyja kántori szolgálatot
végzett hosszú éveken keresztül. 

Külföldi tanulmányai befejeztével a
Deák Téri Evangélikus Gimnáziumban
tanított, valamint a fóti kántorképzõ
tanfolyamokon vállalt oktatást. 1993-tól
a Cinkotai Evangélikus Egyházközség
kántora. 2000-tõl a XVI. kerületi Rácz
Aladár Zeneiskola szolfézstanára. 

Intenzíven foglalkozott Paul Gerhardt
munkásságával is, de fõ kutatási területe
a felvilágosodásnak az egyházzenére
gyakorolt hatása, valamint a 19. század
eleji liturgikus megújulás, kiemelten Fe-
lix Mendelssohn Bartholdy egyházzenei
munkássága. Már 1989-ben karvezetõi
diplomahangversenyének mûsorán is
szerepeltek Mendelssohn-mûvek. Ebbõl
a témából írta doktori disszertációját is.

Kinczler Zsuzsanna dolgozatának el-
sõ nagy egysége a felvilágosodásnak az
evangélikus istentiszteleti életre gyako-
rolt hatását mutatja be. Ismerteti, hogy
miként szegényedett el a liturgia, és fel-
vázolja azokat a 19. század elején elindu-
ló törekvéseket, amelyek célja, hogy a re-
formátoroknak az istentiszteletre vonat-
kozó útmutatásai alapján újítsák meg az
evangélikus istentiszteletet. Részletesen
ismerteti III. Frigyes Vilmos porosz király
1829-tõl bevezetett agendáját.

A disszertáció második fele Felix
Mendelssohn Bartholdy egyházzenei
mûveit veszi számba. Csoportosítja és

elemzi a kompozíciókat, rávilágítva az
egyes darabok életrajzi vonatkozásaira.
Részletesen tárgyalja azt az idõszakot,
amikor a király Mendelssohnt berlini
egyházzenei igazgatóvá nevezte ki. En-
nek keretében Kinczler Zsuzsanna kifej-
ti, hogy Mendelssohn milyen értékren-
det vallott, és hogy ennek megvalósítása
milyen akadályokba ütközött.

A doktori program lezárása két rész-
bõl tevõdik össze. A jelöltnek zenés is-
tentiszteletbe ágyazva kell bemutatnia
gyakorlati felkészültségét, valamint –
védés keretében – a dolgozattal kapcso-
latos szakmai vitán számot kell adnia a
témában való jártasságáról. Kinczler
Zsuzsanna május 21-én saját gyülekeze-
tében, Cinkotán teljesítette az elsõ részt.
A zenés istentisztelet rendjét a dolgozat-
ban ismertetett porosz agenda alapján
állította össze. Az istentiszteleten helyet
kaptak énekelt liturgikus tételek, orgo-
namuzsika, énekkarral váltakozó gyüle-
kezeti ének és két nagyobb szabású
Mendelssohn-kórusmû. Különösen nagy
koncentrációt igényelt a doktorjelölttõl,
hogy karvezetõként, énekesként és or-
gonistaként egyaránt feladatot vállalt. A
liturgikus tételeket négy énekes (Kincz-

ler Zsuzsanna, Pap Kinga Marjatta, Johann
Gyula és Csernyik Balázs), a kórusmûveket
az Evangélikus Hittudományi Egyetem
liturgikus ének szemináriuma és ének-
kara adta elõ, bizonyos tételekbe pedig a
cinkotai gyülekezet énekkara is bekap-
csolódott. Szólót énekelt Ecsedi Klára. A
lelkészi szolgálatot Blatniczky János vé-
gezte.

A doktori védésre másnap, május 22-
én került sor. Miután a jelölt röviden be-
mutatta munkáját, a bírálók – Paul Mer-
rick és Kamp Salamon – értékelték az írás-
mûvet. Érdekes és tanulságos eszmecse-
re bontakozott ki azzal kapcsolatban,
hogy mi módon oldható fel a feszültség
Mendelssohn egyházzenével kapcsola-
tos álláspontja és a korabeli valóság kö-
zött, illetve hogy milyen területeken al-
kalmazhatók ma a romantikus szerzõ
egyházzenei mûvei.

A Ferenczi Ilona által vezetett bírálóbi-
zottság – melynek tagja volt még Pappné
Schmidt Annamária és Bódiss Tamás – értéke-
lésében elhangzott, hogy Kinczler Zsu-
zsanna alapos és igényes dolgozata to-
vább árnyalja a Mendelssohn életmûvérõl
alkotott képet. A zenés istentisztelettel
kapcsolatban kiemelték Kinczler Zsu-
zsannának a különbözõ területeken való
kiegyensúlyozott, stabil helytállását, és ér-
tékelték az elõadás magas mûvészi szín-
vonalát. A bírálóbizottság a legmagasabb
minõsítés (summa cum laude) odaítélésé-
re tett javaslatot a Liszt Ferenc Zenemûvé-
szeti Egyetem doktori tanácsának.

Kinczler Zsuzsanna eddigi tevékeny-
sége folytatódik a gyülekezetben, és ki-
bõvül az oktatásban, hiszen az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetemen, ahol ed-
dig is tanított, fontos szerep jut számára
a kántor szakosok képzésében. Kíván-
juk, hogy tevékenységével hozzájárul-
hasson egyházunk zenéjének, mûvésze-
tének gazdagításához.

g Finta Gergely

Hogyan éljek? Talán ez az ember legõsibb, örök kérdése. Az Európai Protestáns Ma-
gyar Szabadegyetem (EPMSZ) minden évben mennybemenetel ünnepének a hetében
rendezi meg akadémiai napjait. Tavaly Rimaszombatban az Európai Unió régiós po-
litikája, a régiók nyújtotta, fõként gazdasági perspektívák voltak a középpontban.
Idén Tatán pedig – mintegy a másik, a humán oldalt hangsúlyozva – az ember, az
életmódja, életvezetése és ez iránti felelõssége volt a fõ téma.

Kiváló újítás volt, hogy a program feltüntette a reggeli áhítatok igéit – az egyik áhí-
taton Franko Mátyás tatai lelkészünk szolgált –, így a résztvevõk is készülhettek. Talán
ezért is volt szinte teljes az ezen alkalmakon való részvétel.

Illúzió lett volna azt gondolni, hogy ma rendezhetõ olyan konferencia hazánkban,
melyben nem jelenik meg a politikai megosztottság. De az összmérleg mégis, e téren
is kedvezõ volt – egyrészt kétségkívül az ökumenikus spirituális egységnek köszön-
hetõen. Nyugat-Európa országaiból, az Egyesült Államokból, a Kárpát-medencébõl
(Erdély, Kárpátalja, Felvidék, Vajdaság) érkezett több mint száz résztvevõ az Istenre
való figyelésben közösségé formálódott. Másrészt az elõadások és ezúttal fõként a ke-
rekasztal-beszélgetések magas színvonala zárta ki az aktuálpolitikát – ennek a been-
gedése amúgy is ellentétes az EPMSZ alapszabályával.

A hét egyik csúcspontja kétségkívül a hagyományos mennybemenetel ünnepi ki-
rándulás volt, amely ezúttal Pannonhalmára vezetett. A gyönyörû bazilikában az is-
tentiszteleten Várszegi Asztrik fõapát hirdette az igét. „A hegyen élték át a tanítvá-
nyok és éljük át most mi a pannonhalmi magaslaton a mennybemenetel csodáját.
Visszatérve a völgybe errõl kell bizonyságot tennünk. Nem a magyarok istenét –
mint sokan teszik –, hanem az élõ Jézus Krisztust követve, imádva” – fejtette ki a fõ-
apát. Az igehirdetés szólt az egyiptomi kopt keresztényekrõl is, akik talán azért is
õrizték meg az elsõ keresztényekre emlékeztetõ tiszta hitüket, mert egyházuk min-
dig üldözött volt, soha nem volt hatalmi helyzetben.

Pannonhalma kulturális értékein, így a gazdag könyvtáron kívül a résztvevõk meg-
ismerhették az új törekvéseket is. 

Management by Jesus címmel a monostor üzleti stratégiájáról szólt a fõapát és a gazda-
sági vezetõ, Hortobágyi T. Cirill perjel. A második világháború elõtt az apátságnak hat-
vanezer hektár földtulajdona volt; ez olyan bevételt nyújtott, amely minden feladatot fi-
nanszírozott. Most más világot élünk; ma a fõmonostor ötvenkét hektárnyi területen
szõlõt termeszt, a termést pedig modern üzemben dolgozza fel. Az akadémiai napok
résztvevõi meg is csodálhatták ez utóbbit, és megkóstolhatták a minõségi borokat.

Hardi Titusz, a gimnázium igazgatója a hagyományos, híres bencés nevelés mai
helyzetét ismertette Test, szellem és lélek mûhelye Pannonhalmán címmel. – Mindez arról
üzent, hogy a keresztény gondolkodásnak, életvezetésnek van helye, üzenete a 21.
század új kihívásokkal teljes világában, legyen szó gazdaságról vagy hagyományos
humán értékekrõl.

A vasárnapi megnyitótól csütörtökig, tehát mindennap az egyén, problémái, fele-
lõssége nézõpontjából zajlott a program. Ízelítõül csak a kerekasztalok témáit, illet-
ve résztvevõit említem: Környezetünk és a fenntartható fejlõdés (Jaskó Tamás geológus, Lá-
nyi András író, Nagy Boldizsár nemzetközi jogász); Bioetikai dilemmák (Czeizel Endre gene-
tikus, Józan Péter demográfus, Orosz Gábor Viktor teológus; ezt a disputát e sorok írója
vezette mint orvos). 

Topolánszky Ákos református lelkész, drogpolitikai szakértõ, aki az árnyékos oldalon
szolgál, hihetetlen kerekasztalt hozott össze. Arcát, nevét vállalva szemben ült velünk a
HIV-pozitívak – az AIDS-betegek – képviselõje; a Magyarországi Prostituáltak Érdekvé-
delmi Szervezetének ügyvezetõje és egyik munkatársa, aki öt évig maga is érintett volt; az
egy évtizedes heroinfüggõségébõl megszabadult és most a drogprevencióban dolgozó
munkatárs, illetve a Pszichiátriai Érdekvédelmi Fórum képviselõje. Egyedül a homoszexu-
álisok képviselõje maradt távol ígérete ellenére, a téma azonban így is többször elõjött.

Megrendítõ élmény volt a mai élet veszteseivel való találkozás, megrendítõ volt
szembesülni az életmódkultúra súlyos devianciáival – és persze saját elõítéletessé-
günkkel, álszentségünkkel.

Õszinte vallomások hangzottak el az egymást átfedõ gondokról, a kisiklott életutak-
ról, az egyének nem vitatható felelõsségérõl, de a társadalom – benne olykor a családok
– meghökkentõ, szeretetlen reakcióiról is. Nemcsak a drogfüggõk, hanem általában a
pszichiátriai betegek gondozásában is megnyilvánul ez. De szó esett a társadalomban,
az egészségügyben tapasztalható pozitívumokról is, amelyek egy részének a megléte
pillanatnyilag, az éppen zajló egészségügyi reform folyamatában kétségessé vált.

Talán az volt a legmegdöbbentõbb információ, hogy a prostituáltak kilencven szá-
zaléka az állami gondozottak közül kerül ki, akikre – amint nagykorúvá válnak, és el
kell hagyniuk az otthonokat – szinte a kapuban várnak az erre szakosodott bûnözõk.
Az az örök igazság is elhangzott persze, hogy férfiak nélkül nem létezne prostitúció.

Több lelkész hangsúlyozta, hogy az egyházak nem esketik meg, hanem megáldják
– legalábbis ahol bevezették ezt – a homoszexuális párokat. Czeizel Endre elmondta,
hogy a homoszexualitás nem öröklõdik, de van némi biológiai háttere is, felfedezték
a hajlam kialakulásában szerepet játszó gént.

Az akadémiai napokat kísérõ szokásos gazdag kulturális programból kiemelke-
dett Hajdú Szabolcs Fehér tenyér címû filmje, melynek értékelése önálló írást igényelne.
A hallgatóság a vetítés után a rendezõvel beszélgethetett az életrajzi elemeket is tar-
talmazó filmrõl.

A konferencia zárónapján az Állam, társadalom, egyház: közös felelõsség címet viselõ
kerekasztal-beszélgetés volt hivatott szólni arról, hogy miként segíthetnek, illetve
mennyiben kell, hogy segítsenek ezek az intézmények az emberek helyes életmódra
való szocializálásában. Résztvevõi Gombár Csaba szociológus, Kálmán Szabolcs teoló-
gus, Ötvös József lelkész (Marosvásárhely), Pfitzner Rudolf pszichológus (München) vol-
tak; az eszmecserét Szöllössy Pál jogász (Zürich) vezette.

A vita mintegy válasz is volt Bogár Lászlónak A globalizáció mint evolúciós zsákutca címû,
az elsõ nap elhangzott – szinte apokaliptikus víziót felvázoló – elõadására, amely he-
lyeslést és elutasítást egyaránt kiváltott. A globalizáció realitás, a veszélyei egyértelmû-
ek. Errõl is szóltak az ökológiai, bioetikai stb. kérdések vitái. Az autonóm, egészséges
személyiség – elfogadva a globalizáció elõnyeit – képes kell, hogy legyen a lokális ér-
tékek (nemzeti kultúra, nyelv, családi élet…) erõsítésével helytállni az új kihívások kö-
zött. Kétségtelen az egyéni felelõsség, de ennek sajnos ma nálunk erõteljesen korlátot
szab a leszakadó társadalmi csoportok nagy száma, a nagyarányú szegénység.

De a humán szféra minden ágában (egészségügy, oktatás, kultúra, tudomány,
sport) bekövetkezett költségrobbanás is arról üzen, hogy az állam – beleértve az ön-
kormányzatokat is – nem vonulhat ki ezen területek finanszírozásából. A civil szfé-
ra és benne az egyházak sokféle úton segíthetnek. A kisközösségek megtartó ereje
ma is élõ tapasztalat. A pszichológia társas támogatottságnak nevezi a válságból legin-
kább kivezetõ utat.

Reménység szerint jövõre Horvátországban, egy Eszék melletti fürdõhelyen, Bizo-
vácon kerül sor – április 27. és május 3. között – az akadémiai napokra. Hat év után –
a rotációs elvnek megfelelõen – Jaskó Tamás befejezte elnöki tevékenységét; a szabad-
egyetem új elnökévé a közgyûlés Varga Pál református lelkészt (Németország, Dieten-
heim) választotta meg, aki egyébként 2000 óta a nyugat-európai protestáns lelkészek
szervezetének az elnöke.

g Frenkl Róbert

EPMSZ
akadémiai napok

Wulfné Kinczler Zsuzsanna,
az egyházzene új doktora

Az Evangélikus Élet hasábjain kéthetente
olvasható a gyermekek rovata, a Gyer-
mekvár. Ebben mindig egy-egy sorozat
segítségével ismerkedhetnek meg a kis
olvasók a Biblia egyes történeteivel. A
2005. esztendõ három sorozata a na-
pokban jelent meg könyv alakban a
Luther Kiadó gondozásában. Nem hiá-
nyoznak a történetek végérõl a lapban
közölt rejtvények sem. A kötet hittan-
órák, gyermekfoglalkozások remek ki-
egészítõje lehet, valamint jó ajándéköt-
let így, az iskolaév végén, vakáció elõtt.
Ezért húsz példány feletti vásárlás esetén
a kiadó 20%-os kedvezményt ad a kiad-
vány árából.

Gyermekvár 1., Luther Kiadó, Budapest, 2007.
Ára 750 forint. A könyv a Luther Kiadó köny-
vesboltjában (1085 Budapest, Üllõi út 24.) és a
Huszár Gál papír- és könyvesboltban (1054
Budapest, Deák tér 4.) is kapható.

Megjelent! Sok szeretettel hívjuk az érdeklõdõket
a Budapest-Fasori Evangélikus Egy-
házközség és az Asztali Beszélgetések
Kulturális Alapítvány által szervezett
Asztali beszélgetések címû elõadás-soro-
zat 2006/2007-es évadzáró alkalmára.
Téma: Megújuló energiaforrások, megújuló
fogyasztói szemlélet. Beszélgetõpartne-
rek: dr. Korényi Mihály Zoltán energeti-
kai mérnök és dr. Béres Tamás rendsze-
res teológiai tanár (Evangélikus Hittu-
dományi Egyetem). Az elõadás idõ-
pontja: június 5. kedd, 18 óra. Az elõ-
adás helyszíne a Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnázium díszterme
(1071 Budapest, Városligeti fasor
17–21.). A rendezvény ingyenesen láto-
gatható! Szervezõ: Asztali Beszélgeté-
sek Kulturális Alapítvány. Cím: 1071
Budapest, Damjanich utca 28/b.;
e-mail: asztali@yahoo.com.

HIRDETÉS
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Bencze (Brenner) István 1923-ban
született Erzsébetfalván, a 18.
században betelepült sváb evan-
gélikus család sarjaként. Zenei
érdeklõdése, tehetsége korán
megnyilvánult. 1938-ban, amikor
a gyülekezet kántora eltávozott,
az egyházközségi elnökség a ti-
zenöt éves István zenei szolgála-
tát hallgatva úgy döntött, hogy
vele tölti be a megüresedett or-
gonista állást. Ettõl kezdve szinte
megszakítás nélkül szolgált az is-
tentiszteleteken.

Az elsõ tíz évben fizetése ha-
vonta huszonöt pengõ volt (egy
pár cipõ ára), késõbb teljesen in-
gyen szolgált. A hatvankilenc év
alatt egyetlen vasárnapot sem
hagyott ki. Végigorgonált hat-
vankilenc húsvétot, hatvankilenc
pünkösdöt és hatvannyolc kará-
csonyt (azért „csak” hatvannyol-
cat, mert az egyik szentestén be-
lázasodott).

Zongoratanári diplomáját a
Zeneakadémián szerezte 1948-
ban, közben a Csepeli Papírgyár-
ban dolgozott. 1950-ben szerzett
második diplomájával a zsebé-
ben egy magán-zeneiskolában
kezdte pályáját, de egyidejûleg
több üzemi énekkar karnagya-
ként is tevékenykedett.

Munkáját többszörösen elis-
merték: az oktatásügy kiváló
dolgozója lett 1974-ben; 1988-
ban Pedagógus Szolgálati Em-
lékéremmel, 1997-ben a Magyar
Köztársaság Bronz Érdemke-
resztjével tüntették ki, 2003-ban
pedig a pesterzsébeti önkor-
mányzat díszpolgári címben ré-
szesítette. 1988-ban lett nyugdí-
jas, ám nem tétlenkedett ezután
sem: 2004-ig óraadóként taní-
tott. Gyülekezetében ma is pon-
tosan, igényesen és az evangéli-
um iránti elkötelezettséggel vég-
zi hûséges szolgálatát.

Havasi Dezsõné Frank Irén igazi lel-
készfeleségként úgy tudott Isten
szolgálóleánya lenni, hogy min-
den tudásával lelkész házastársa
munkáját segítette, és a gyüleke-
zetet szolgálta.

Lajtaújfalun született 1918.
szeptember 2-án a család legidõ-
sebb gyermekeként. Édesapja a
Mekényesrõl származó Frank Ká-
roly evangélikus lelkész, édesany-
ja Stenczer Elsa volt. Édesapja a laj-
taújfalui szolgálat után 1919-ben
Csikóstõttõsre került, és ott szol-
gált 1953-ig. Irénke néni az elemi
után Kõszegen tanult a Gyurátz
Ferenc Evangélikus Leánygimná-
ziumban (1928–1936). Elsõ férje a
parókia szomszédságában lakó
helyi kántortanító fia, dr. Mester-
házy János volt.

Budapestre költöztek, itt szüle-
tett lányuk, Klára. Férjét a II. világ-
háború során besorozták – ezután
soha többé nem látta, eltûntnek
nyilvánították. Irénke néni öt évre
munkatáborba került a Szovjet-
unióba. Amikor 1949 telén haza-
ért Csikóstõttõsre, megismerke-
dett a szomszédos Kaposszekcsõ
új lelkészével, a felvidéki szárma-
zású Havasi Dezsõvel. 1950-ben kö-
töttek házasságot. Ikreik születtek,
Dezsõ és János.

Irénke néni 1950-tõl szolgál a
kaposszekcsõi gyülekezetben,
kántorizál, adminisztrál, gyer-
mek-bibliaórákat, asszonyórákat
tart. Férje 1983-ban halt meg.
Irénke néni egészen 2003-ig segí-
tette a lelkészi hivatalban a gyü-
lekezet adminisztrátori és egyéb
szolgálatát. Mivel Csikóstõttõ-
sön 1983 óta nincs önálló lelkész,
õ volt az összekötõ kapocs gyü-
lekezet és lelkész között. A gyü-
lekezet tagjai mindig bizalom-
mal fordultak hozzá. Nyolcvan-
kilenc évesen is a faluban él, álta-
lános megbecsülésben.

Havasi Dezsõné

Dr. Majthényi Béláné Sántha Mari-
anna neve fogalommá vált a
kecskeméti gyülekezetben és
vonzáskörzetében. Hatása mesz-
sze túlnõ a kis gyülekezet közös-
ségén. Elhívása 1951-hez kötõ-
dik; egy fóti konferencia jelen-
tette számára a hitbeli elindu-
lást. Szolgálatára szükség volt az
orgonapadnál, az õrállói szolgá-
latban és a szeretet naponkénti
megélésében, hogy gyülekezete
a nehéz idõkben is életben ma-
radjon.

Mindig a hálás szív szereteté-
bõl végezte szolgálatát az egész-
ségügyben, családjában, majd
folyamatosan az egyházban is –
mindeddig ötvenhét éven ke-
resztül. Soha nem fogadott el
anyagi ellenszolgáltatást. Isten-
tõl kapott ajándékként, Isten di-
csõségére, a gyülekezet javára
végezte és végzi ma is a temp-
lomban és a kiterjedt szórvány-
ban a kántori munkát és a kazu-
ális szolgálatokat.

Nála az elsõ a gyülekezeti
munka, amely mindent felülír.
Az ötvenhét év alatt szinte egy-
szer sem hiányzott az orgona
mellõl. Törött lábbal is végigját-
szotta az istentiszteletet. Imád-
kozó hátteret ad, hordozza a
gyülekezetet, a vele kapcsolatba
kerülõ testvéreket.

Öt lelkész mellett fejtette ki ál-
dásos tevékenységét; õket azóta
is a szívében hordozza, s tartja
velük a kapcsolatot. Élõ lexikon a
gyülekezetben, tudásával sok se-
gítséget nyújt. Nevéhez fûzõdik
az apai örökség megõrzése és
ápolása is. Sántha Györgynek, az
„aranyhomok költõjének” az
emléke s köteteinek kiadása
ajándék a családnak, a gyüleke-
zetnek s az utánunk jövõ nemze-
dékeknek.

Köszönjük dr. Majthényi Bélá-
né életszolgálatát, s kérjük Istent,
sokáig tartsa meg közöttünk!

Nagy Sándorné Keller Klára az Oros-
házi Evangélikus Általános Iskola
és Gimnázium elkötelezett és el-
hívott pedagógusa, 1992 óta igaz-
gatóhelyettese. 1967-ben diplo-
mázott magyar–orosz szakon. Az
oroszoktatás megszûnése után
német nyelvvizsgát tett, melynek
birtokában évekig a német nyel-
vet is tanította. Mindvégig ugyan-
abban az iskolában dolgozott;
közben az intézmény – az õ áldo-
zatos munkájának is köszönhetõ-
en – egyházi iskolává alakult.
Õszinte meggyõzõdéssel segítette
és irányította az orosházi evangé-
likus iskola létrehozását.

Nagy szakmai tudással rendel-
kezõ, kiváló pedagógus, aki az
anyanyelv oktatását mindig szív-

ügyének tekintette. Diákjait rend-
szeresen felkészíti szavalóverse-
nyekre; a versenyzõk szép ered-
ményeket, rangos helyezéseket
érnek el. Több évtizedes pedagó-
gusi pályája során fontosnak tar-
totta nemzeti kultúránk ápolá-
sát; ezért miniszteri dicséretben
részesült. Szaktárgyai tanítása
közben tanítványai lelki épülését
is munkálja. Szeretettel és törõ-
déssel neveli a gyermekeket a ke-
resztény és nemzeti értékeket
szem elõtt tartva.

Pályája során igyekezett állan-
dóan fejleszteni szakmai tudását.
Közoktatási vezetõ szakon vég-
zett tanulmányai új diploma meg-
szerzésével végzõdtek. Kiemelke-
dõ szakmai munkája feljogosítot-

ta arra, hogy felkerüljön az orszá-
gos szakértõi névjegyzékre.

Az iskolai szolgálat mellett az

orosházi gyülekezet hûséges tag-
ja. Az elõzõ ciklusban presbiter-
ként dolgozott, most képviselõ-
testületi tagként szolgál.

1997-ben megjelent tanulmá-
nyának a címe önmagáért be-
szél: Az orosházi evangélikus népis-
kolák múltja, fejlõdõ jelene és re-
ménybeli jövõje.

Isten áldása kísérte és kíséri az
orosházi evangélikus iskolában
végzett szolgálatát, mely lassan a
végéhez közeledik. Saját kérésére
a 2006/2007-es az utolsó tanéve.
Jelenlegi szolgatársai úgy enge-
dik el, hogy nagyon fog hiányoz-
ni nekik – mindannyian háláju-
kat fejezik ki az együtt töltött
szép és munkás évekért, mert Is-
tennek szolgálhattak közben.

Szinte már közhely, hogy a ke-
resztény élet csapatjáték. Jézus –
immár kétezer esztendeje – tizen-
egy apostolra bízta az evangéliu-
mot, velük indította el a világ-
missziót. Ma is létkérdés a csapat-
szellem, az összjáték az egyes
gyülekezetek életében éppúgy,
mint az egyház egészében.

Milyen játékosok kerestet-
nek ebbe a csapatba? Talán a
legfontosabb jellemzõ a hû-
ség. Ezért is döntött úgy a
Déli Egyházkerület közgyû-
lése még 2005 õszén, hogy a
kerületek között elsõként hû-
ségérmet alapít, kifejezve azon
testvéreink iránti háláját, akik
önkéntes szolgálóként évtizedek
óta hûséges munkatársai a gyüle-

kezetek lelkészeinek. Õk azok a
szerény háttérmunkások, akiknek
többnyire még a nevük, az arcuk
is alig ismert. Pedig nélkülük nem
szólalna meg a harang, az orgona,

az énekkar. Nélkülük megállna a
toronyóra, ellepné a por az oltárt
és a padokat, benõné a gaz a
templomkertet, a temetõt… Õk
azok a csapatjátékosok, akik a há-

tukon cipelik az egész „pályát”.
Nem tartoznak az ünnepelt, nagy
nevek közé, de nélkülük megbé-
nulna a játék, széthullana a csa-
pat. Örülünk, hogy az idén is leg-
alább néhányuk arcát megismer-
hetjük a déli kerületbõl, és meg-
köszönhetjük õket az egyház
Urának.

De a hûséges csapatépítõk
mellett szükségesek még a kre-
atív játékmesterek is, akik öt-
leteikkel, meglepetéseikkel új
színt, valami pluszt hoznak a
játékba – nélkülük elszürkül-

ne, unalmas robottá válna.
Õrájuk gondolva alapította ke-

rületünk közgyûlése 2006 no-
vemberében a Tessedik Sámuel-
díjat, amelyet 2007-tõl az áldoza-

Hûség és k

Bencze István

Nagy Sándorné Keller Klára

A Déli Egyházkerület hûségérmesei és Tess

Dr. Majthényi Béláné
Sántha MariannaHoffmann Mária 1910. február 13-

án született az Újvidék melletti
Kátyon. A zenével kislányként
jegyezte el magát. Mindkét nagy-
apja, apja, bátyja és számos uno-
katestvére kántortanító volt.
Zongorázni édesapja tanította.
Elsõ kántori szolgálatát tizenkét
évesen egy keresztelõn látta el
szülõfalujában.

Zenei tanulmányait Újvidéken
végezte. A háború idején több-
ször helyettesítette a katonai
szolgálatra bevonuló ottani kán-
tort. Közös ünnepeken a zsina-
gógában is orgonált. Újvidéken
irodában dolgozott, illetve zon-
goraórákat adott.

1944-ben a bombázások elõl
szüleivel Paksra menekült bátyja
családjához. A négy bõröndjükön
s néhány elõbb odakerült holmi-
jukon kívül mindenük – köztük a
zongorája is – odaveszett. Eleinte
kézimunkázással, hímzéssel ju-
tott szerény jövedelemhez, majd
1945-tõl magánórákat adott. Ké-
sõbb a zenei munkaközösség
megalakulásával annak tagjaként
zongoratanítással foglalkozott.

Az iskolák államosítása után a
tanítókat eltiltották a kántorizá-
lástól. Mivel ezt megelõzõen
többször helyettesített, felkérték,
hogy lépjen az akkori kántor he-
lyébe. Egy hónapra vállalta a he-
lyettesítést – ötvenöt év lett belõ-
le. A Paksi Evangélikus Egyház-
község kántoraként Sólyom Ká-

roly lelkész, késõbbi püspökhe-
lyettes mellett harminckilenc
esztendeig szolgált, majd Bre-
bovszky János, Brebovszkyné Pintér
Márta és Szabó Vilmos Béla lelkész
mellett folytatta kántori tevé-
kenységét.

Zenetanárként 1973-ban nyug-
díjba vonult ugyan, de otthoná-
ban továbbra is tanított. Ezzel
párhuzamosan alkalmanként
helyettesített a paksi zeneiskolá-
ban, majd 1986-tól 1992-ig óra-
adóként dolgozott.

A zene népszerûsítéséért, a
közösségért végzett önzetlen, ál-
dozatos tevékenységének, vala-
mint több mint öt évtizedes hû-
séges kántori szolgálatának elis-
meréseképpen 2000-ben Paks
Város Önkormányzata Pro Urbe
emlékéremmel tüntette ki Hoff-
mann Máriát.

Hoffmann Mária
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Káposzta Lajos 1938-ban született
Nyíregyházán. Tokajban érettsé-
gizett, majd 1962-ben szerzett lel-
készi diplomát a budapesti Evan-
gélikus Teológiai Akadémián.
1965–1967 között ösztöndíjas-
ként tanult a berlini Humboldt
Egyetem teológiai fakultásán. Né-
metnyelv-tudását jól kamatoztat-
ta mind a nemzetiségi, testvér-
gyülekezeti és -városi kapcsola-
tok ápolásában, mind pedig egy-
házunk külügyi munkájában.

Kisterenyei, salgótarjáni, ba-
lassagyarmati, angyalföldi és bu-
davári szolgálata után 1968 júni-
usától a soltvadkerti gyülekezet
lelkésze lett. 1967-ben kötött há-
zasságot Hegyi Ilonával, házassá-
gukat Isten négy gyermekkel –
Lajossal, Ilonával, Józseffel és Nórá-
val – áldotta meg.

1988-tõl 2006-ig a Bács-Kis-
kun Evangélikus Egyházmegye
esperesi, valamint a Déli Egyház-
kerület püspökhelyettesi szolgá-

latát is ellátta. Az egyházmegye
lelkészi munkaközösségének je-
lenleg is vezetõje, valamint a
Gusztáv Adolf Segélyszolgálat
tanácsának országos elnöke.

Kreatív gyülekezetépítõ mun-
kájának épületekben is megnyil-
vánuló gyümölcse az 1990-ben
megnyílt soltvadkerti Evangéli-
kus Óvoda, valamint a 2000-ben
felszentelt Találkozás Háza. Ez a
vonzó épület egyházunk legkor-
szerûbb gyülekezeti „kombinát-
jai” közé tartozik, ahol eleven,
sokszínû élet folyik, a cserkészet-
tõl kezdve – amelyet szintén a
Káposzta család szervezett újjá –
a legkülönbözõbb kulturális és
egyéb közösségépítõ rendezvé-
nyekig.

Sokoldalú munkásságát szá-
mos világi kitüntetés is jelzi. 1998-
ban hazai és nemzetközi tevé-
kenységének elismeréseként a
Magyar Köztársasági Érdemrend
kiskeresztjét vehette át Göncz Ár-

pád köztársasági elnöktõl, vala-
mint ugyanebben az évben kapta
meg a Bács-Kiskun Megyéért Dí-
jat. 2006-ban a Bács-Kiskun me-
gyei közgyûlés a megye címerével
díszített aranygyûrûvel tüntette ki
érdemes és eredményes munkás-
ságának elismeréseképpen.

Káposzta Lajos

Szabó Istvánné Szabadszállási Mária
születése óta Kiskõrösön él, és
tartozik a gyülekezethez. Elõ-
ször 1986-ban vállalt hivatalosan
is szolgálatot a Kiskõrösi Evan-
gélikus Egyházközségben mint
pénztáros, illetve mint a lelkészi
hivatal vezetõje.

A ’90-es évek elején alakult
meg Kiskõrösön az úgynevezett
gyülekezeti nõvérszolgálat Sza-
bóné Piri Zsuzsánna lelkész vezeté-
sével. Így 1996-ban Szabó István-
né, Marika váltott, és az íróasztal
mellõl átpártolt a nõvérek „csa-
patához”. Hivatalos munkaidejé-
nél lényegesen több idõt tölt
szolgálatban az idõsek és a bete-

gek között. Heti rendszerességgel
huszonegy helyszínre jár ki.

Elsõsorban a diktafonra föl-
vett vasárnapi igehirdetést viszi
azokhoz, akik akár idõs koruk,
akár betegségük miatt nem tud-
nak részt venni a gyülekezeti al-
kalmakon. Néhol egész sokan
összejönnek ilyenkor, hogy az
ige hallgatása közben együtt le-
gyenek. Ha gyakorlati segítség-
nyújtásra van szükség – például
ha valakit orvoshoz kell vinni,
vagy el kell intézni számára a be-
vásárlást, esetleg ki kell takarítani
a lakást –, természetesen az sem
jelent számára nehézséget. Rá
valóban mindig lehet számítani.

Urbán Ágnes Budapesten született
1967-ben pedagógus szülõk gyer-
mekeként. Családjának több ága
is generációkra visszamenõleg
evangélikus oktatási intézmény-
ben szolgáló pedagógus volt.

Felsõfokú tanulmányait Deb-
recenben, a Kossuth Lajos Tudo-
mányegyetemen végezte, ma-
gyar–angol szakos középiskolai
tanári diplomát 1990-ben szer-
zett. Az 1991/1992-es tanévben
Angliában és Skóciában folyta-
tott tanulmányokat. 1997-ben el-
nyerte a Master of Arts in Teaching
English as a Foreign Language foko-
zatot. 2004/2005-ben megsze-
rezte a közép- és emelt szintû
érettségi vizsgáztatói képesítést
angol nyelvbõl, illetve az érettsé-
gi vizsgaelnöki képesítést. 2005-
tõl a Pázmány Péter Katolikus

Egyetem pedagógus szakvizsgás
hallgatója; idén nyeri el harma-
dik diplomáját közoktatás-veze-
tés szakon.

1989-tõl – utolsó éves egyete-

mistaként – az újrainduló Buda-
pest-Fasori Evangélikus Gimná-
zium elsõ tanári karának tagja,
majd 1993-tól a Deák Téri Evan-
gélikus Gimnáziumban tanít.
Közben sokfelé elõad, tanárto-
vábbképzõ tanfolyamokat tart,
egyetemi hallgatók tanítási gya-
korlatát vezeti. 1993/1994-ben és
2006 szeptemberétõl a Deák Té-
ri Evangélikus Gimnázium igaz-
gatóhelyettese. 2004-tõl 2006-ig
az Evangélikus Pedagógiai Köz-
pont munkatársa és az evangéli-
kus iskolák országos tantárgy-
gondozója.

Férje Herényi István matemati-
kus. Két gyermekük van, Barna-
bás és Bence. Ágnes „szabad idejé-
ben” a Deák téri gyülekezet pres-
bitere, a zenei bizottság vezetõje,
a Lutheránia énekkar tagja.

kreativitás

Jó dolog kézbe venni egy-egy kellemes hangvételû és barátságos külle-
mû útikönyvet indulás elõtt, mert biztonságérzetet teremt, és kirándu-
lásunkhoz új úti célokat is kínál. Attól lesz kiváló minõségû egy ilyen
kiadvány, hogyha könnyen eligazodunk benne, és gyorsan megtalál-
juk azokat az információkat, amelyekre az adott pillanatban szüksé-
günk van. Ebben segít minket az útikalauz szerkesztõje azzal, ha ép-
pen a kellõ mennyiségû adatot és tudnivalót közli. Ma egyre ritkábban
van lehetõségünk és energiánk arra, hogy hosszú idõt töltsünk el ke-
resgéléssel, lapozgatással; sokkal inkább szeretjük gyorsan felütni az
ilyen alapvetõ információkat közreadó kiadványokat.

A Déli Egyházkerületrõl szóló, Déli panoráma címû kiadvány ilyen ké-
zikönyv. Az egyházmegyei anyagok összeállítói és a kötet szerkesztõje,
Petri Gábor ebben az értelemben is nagyon eredményes munkát végez-
tek. Figyelemmel voltak a mennyiségre és az átláthatóságra egyaránt.
Megismerhetjük a kötetbõl a kerülethez tartozó egyházmegyék rövid
történetét, és kapunk egy-egy pillanatfelvételt a gyülekezetek mai hely-
zetérõl is. Mozgósítani szeretne a könyv, a gyülekezetek élete iránti ér-
deklõdésünket igyekszik felkelteni, hogy amikor egyébként is kirándu-
lunk, vagy a kiadványban szereplõ helységekben járunk, keressük fel az
ottani templomot, és részesedjünk az istentiszteleti közösségben.

Ereje van ennek a hívogatásnak. Az egyházmegyéket felvezetõ egész
oldalas képek vonzó templomkülsõket ábrázolnak. (Az egyetlen kivétel
a Pesti Egyházmegye bevezetõ oldala, ahol a kerület hívei számára szim-
bolikus jelentõséggel bíró Deák téri oltárkép látható.) Vonzó az is, hogy
nem a régmúlt képeit találjuk a kötetben, hanem a mai életet visszatük-
rözõ, zömében a gyülekezeti eseményeket bemutató, friss fotókat.

Gáncs Péter püspök bevezetõ sorai nem titkolják: e kiadványnak az a
célja, hogy segítse egymás értékeinek a felfedezését. De elárulják azt is,
hogy elsõ renden nem az épületekre szeretné irányítani a figyelmün-
ket, hanem a falak között élõ közösségekre és a testvéri találkozás fon-
tosságára. A kerület templomaiban és gyülekezeteiben való barango-
lásra akar biztatni.

Radosné Lengyel Anna kerületi felügyelõ is a polcunkra ajánlja a köny-
vet. De nemcsak a kerület evangélikusainak, hanem minden „kíváncsi-
nak”, érdeklõdõnek a polcára, mert azt is bemutatja a kötet, hogy
mennyi és miféle feladatra vállalkoznak ma a gyülekezetek tagjai, illet-
ve hogy milyen küldetést töltöttek be a régiek. Szellemesen jegyzi
meg, hogy „vékony könyv” van a kezünkben, ám még a kerület fel-
ügyelõje is több újdonságra lelt benne olvasás közben.

Kár, hogy nem feliratozták a szerkesztõk a fotókat, mert úgy az
egyébként gazdag képi anyag jobban segítette volna a tájékozódást. A
borító kicsit zsúfolt a sok fotóval, de jó elolvasni utána a kerület emb-
lémájáról szóló sorokat; rögvest a helyükre kerülnek a kalászokon
nyugvó mini képek.

Lehet, hogy sok evangélikus templom kapuján még ma sem találjuk
meg azokat az alapvetõ információkat, hogy mikor tartanak istentisz-
teletet, vagy hogy milyen felekezethez tartozik az épület. Ha azonban
ez a kiadvány odakerül a könyvespolcunkra vagy a csomagunkba – hi-
szen mérete és súlya miatt az utóbbiba is belefér –, bátran felkereshet-
jük az istentiszteleteket a saját gyülekezetünk határain kívül is,  példá-
ul a nyári szabadságok idején.

Ha bõvebb háttéranyagra vagyunk kíváncsiak, akkor olvassuk el a
megfelelõ részt a Sólyom Jenõ által szerkesztett, 2002-es kiadású, A Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház Déli Egyházkerülete az ezredfordulón
2000–2001 címû vaskos könyvben. A legfrissebb adatokat pedig a
http://del.lutheran.hu/ oldalain találhatjuk meg gondos szerkesztõi mun-
ka eredményeként. Jó barangolást kívánok – mindenekelõtt azoknak,
akik elindulnak a Déli panorámával a kezükben egy-egy kirándulásra.

g Szabó Lajos

Déli panoráma – A Déli Evangélikus Egyházkerület egyházmegyéi és gyülekeze-
tei. Szerkesztette: Petri Gábor. Luther Kiadó, Budapest, 2007. Ára 980 Ft.

Ajánló
a Déli panorámához

Urbán Ágnes

A mellékletet szerkesztette: Petri Gábor

Rágyanszki Anna 1927. október
22-én született Kondoroson. A
Kondorosi Evangélikus Egyház-
községben keresztelték, ott is
konfirmált.

1963-ban Zászkaliczky Pál akko-
ri segédlelkész javaslatára és bá-
torítására kántori képzésben vett
részt Fóton. 1968-tól a gyülekezet
harangozója. 1973-tól a gyüleke-
zet kántora; a vasárnapi istentisz-
teletek mellett minden reggel, az
áhítatokon szolgált orgona-, illet-
ve harmóniumjátékával.

Családot nem alapított, az
egyház és a gyülekezet lett az iga-
zi családja. 1994-ben beköltözött
az akkor induló gyülekezeti
nyugdíjasházba, innen továbbra
is ellátta – javadalmazás nélkül –
a vasárnapi és a hétköznapi kán-
tori feladatokat.

Anci néni évtizedek óta áll a
gyülekezetnek és egyházának a
szolgálatában – nemcsak kántor-
ként, hanem a közösség aktív
tagjaként is, aki a gyülekezeti al-
kalmak és programok „motorja”.

Rágyanszki Anna idén októ-
berben ünnepli nyolcvanadik
születésnapját. Hosszú életét több
lelkésznek, a kondorosi gyüleke-
zetnek és mindenható Urának
szolgálatában töltötte. „Csak Is-
tennek adok hálát, hogy az õ ke-
gyelmébõl szolgálhattam, és szol-
gálhatok, ameddig ezt megengedi
nekem. Egyedül övé a dicséret és a
dicsõség!” – vallja.

Csendes, szolgálatban eltöl-
tött élet az övé, amely mindig
biztos fénye és sugara a gyüleke-
zet és a nyugdíjasház életének.

Rágyanszki
Anna

tos és színvonalas munkavégzés
elismeréseképpen ítél oda a köz-
gyûlés az év lelkészének, az év pe-
dagógusának és az év szeretetszol-
gálati dolgozójának. Így elsõ ízben
adhattunk hálát május 19-én Rá-
koskeresztúron az egyházkerületi
missziói nap népes gyülekezetével
együtt a három kitüntetettnek a
lelkészi, az oktató-nevelõ és a dia-
kóniai munka területén végzett
kreatív munkásságáért.

Õket is szeretnénk bemutatni,
„közkinccsé tenni” ezen az olda-
lon. A Tessedik-érmen olvasható
apostoli bizonyságtétel legyen
mindannyiunknak szóló bátorí-
tás: „…fáradozásotok nem hiábavaló
az Úrban.” (1Kor 15,58)

g Gáncs Péter

sedik-díjasai

Szabó Istvánné
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Október a reformáció hónapja 2007
A kora nyári forró napok, a pünkösdi ünnepek, az iskolai évzárók, a nyári prog-
ramok tervezgetése közepette nem tûnik túl aktuálisnak a reformáció októberi
programsorozata, pedig az. Méghozzá azért, mert a tervezés, az elõkészítés, még
a puszta részvételt illetõen is, valamint az ehhez kötõdõ gondolat- és információ-
csere idõigényes. 

Ennek jegyében tiszteletteljes szeretettel teszem közzé, hogy a reformációs
programsorozatot a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa (MEÖT) el-
nökségének megbízásából és jóváhagyásával a szervezõbizottság összeállította. 

– Az ez évi rendezvények fõtémája – kötõdve a 3. európai ökumenikus nagy-
gyûléshez – így hangzik: Jézus Krisztus reménység Európa megújulására és egységére.
Szeretetteljes bizalommal buzdítjuk a protestáns gyülekezeteket, intézményeket
és szervezeteket, hogy – lehetõleg profiljuknak megfelelõen, de nem feltétlenül –
e fõtémához kapcsolódva a maguk helyi programját szervezzék meg, s errõl a
programfüzetünkben való regisztráció érdekében legkésõbb szeptember 7-ig tá-
jékoztatást küldeni szíveskedjenek. Elérhetõségeink: Magyarországi Egyházak
Ökumenikus Tanácsa, 1117 Budapest, Magyar tudósok krt. 3.; telefon: 1/371-2690;
e-mail: oikumene@meot.hu.

– A rendezvénysorozat keretét az október 7-én 17 órakor az Uránia Nemzeti
Filmszínházban megrendezendõ ünnepi megnyitógála, valamint az október 28-
án 18 órakor Gyõrben, az evangélikus templomban tartandó ünnepi reformációi
istentisztelet adja. Különös tekintettel az Uránia Filmszínház befogadóképessé-
gére, bizalommal kérem, hogy a jegyeket – amelyekhez, az elmúlt évben beveze-
tettek szerint, 500 Ft adományt is remélünk – szintén legkésõbb szeptember 7-ig
a fenti elérhetõségeken szíveskedjenek megrendelni. 

– Az ünnepélyes megnyitógálán terveink és reményeink szerint az ünnepi be-
szédet dr. Kroó Norbert, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke tartja. Az ígé-
retesen gazdag kulturális mûsort pedig Eperjes Károly színmûvész, a Gryllus testvé-
rek, Pátkay Imre zongoramûvész és a Corvina Consort biztosítják. 

– Központi rendezvényként tervezünk területi nõi találkozót Csurgón, missziói
konferenciát Vácott, a Gustav Adolf Werk jubileumi konferenciáját Kecskeméten, vala-
mint Theologiai Szemle-napot.

Az Október a reformáció hónapja 2007 rendezvénysorozaton minden érdeklõdõ
imádságos, aktív részvételét és a határidõk szem elõtt tartását kéri a szervezõbi-
zottság nevében:

Dr. Bóna Zoltán, a MEÖT fõtitkára

HIRDETÉS

Egyedülálló szülõk és gyermekeik konferenciája
A Nõi Missziói Szolgálat tizedik alkalommal rendezi meg az egyedülálló szülõk
és gyermekeik konferenciáját Csodára várva… címmel a révfülöpi Ordass Lajos
Evangélikus Oktatási Központban július 21. és 28. között.

Az elmúlt esztendõk gyakorlatának megfelelõen délelõttönként tematikus
munka folyik. A felnõttek bibliatanulmányozásban vesznek részt, amelyet idén
Pintér Károly lelkész tart. A délelõtt második részében különbözõ szakterületekrõl
meghívott vendégek (pszichológus, orvos, szociológus) tartanak hasznos elõ-
adást a számukra. Külön foglalkozást tervezünk a fiataloknak és a gyermekek-
nek. A délutánok szabadok, esténként – az áhítat után – kreatív közös progra-
mok várják a résztvevõket.

A részvétel teljes díja felnõtteknek 20 000 Ft (támogatás kérhetõ). Sok szeretet-
tel várjuk a jelentkezéseket június 25-ig a következõ címre: MEE Nõi Missziói Szol-
gálat, 1450 Budapest Pf. 21; e-mail: marta.pinter@lutheran.hu; tel.: 20/824-2791.

HIRDETÉS

Meghívó
Koloss István orgonaestet tart június 3-án, vasárnap 18 órakor a békásmegyeri
evangélikus templomban (1038 Budapest, Mezõ utca 12.).

Közremûködik: Jasmine Seipel és Koloss András (ének). Mûsor: D. Zipoli: Versettók;
G. F. Händel: ária a Messiás címû oratóriumból; J. S. Bach: C-dúr prelúdium és fúga
BWV 531; G. F. Händel: ária a Xerxes címû operából; Liszt F.: Tu es Petrus; A. Stradella:
Pietá, Signore; Liszt F.: Consolation; F. Mendelssohn: ária az Éliás címû oratóriumból;
Koloss I.: Partita No. 2.

A hangversenyre a belépés díjtalan.

HIRDETÉS

Minket elsõsorban a római katolikus
egyház és a protestáns egyházak viszo-
nyában történt sajnálatos változások ér-
dekelnek, ezen belül is a római katolikus
egyház és az evangélikus egyház kap-
csolatának alakulása a 21. század elsõ év-
tizedében. E lap hasábjain mintegy há-
rom évvel ezelõtt írtam az elõttünk álló
nehéz, göröngyös útról. Akkori soraim
sajnos visszhang nélkül maradtak –
mindkét egyház médiájában. 

Prológus
A Hittani Kongregáció 2000-ben ki-
adott Dominus Iesus címû nyilatkozatá-
nak megjelenése után beszámoltam egy
budapesti ökumenikus kerekasztal-kon-
ferenciáról, de ekkor még optimisták
voltunk. Jóval élesebben kellett hangot
adnom aggodalmaimnak 2006. szep-
tember 15-én, a jezsuiták Párbeszéd Há-
zában tartott elõadásomban. Az ottani
kerekasztalnál neves szakértõtársakkal –
dr. Kránitz Mihály római katolikus pro-
fesszorral és dr. Bóna Zoltánnal, a Magyar-
országi Egyházak Ökumenikus Taná-
csának fõtitkárával – beszélgettünk,
szépszámú hallgatóság jelenlétében.
Õszintén az ökumenérõl címmel felolvasott
dolgozatom azonban csupán a Theologi-
ai Szemle legújabb számában (2007/1) je-
lent meg teljes terjedelmében. (Elõször a
Keresztény Ökumenikus Baráti Társaság
lapja, az Ökumené kérte a teljes szöveg
néhány részletét, de ezt nem vállalhat-
tam, hiszen csak összefüggéseiben lehet
szólni ügyünkrõl.) 

Noha a protestáns egyházak közös ki-
adványa, a Theologiai Szemle csak most kö-
zölte az írást (a három referátum közül –
indoklás nélkül – egyedüliként), változat-
lanul aktuális. Elõadásom tartalma és a
cikk hangja természetesen testvéri és ba-
ráti volt, de nem az õszinteség rovására.
Nem az ünneplés vagy az udvariasság
hangján, hanem az õszinteség nyelvén
vázoltam fel nehézségeinket világmére-
tekben, kontinentális és hazai vonatko-
zásban. Ez a teológiai cikk az Evangélikus
Élet olvasóit nem érdekelheti, de lelkiis-
mereti kényszer folytán néplapunk olva-
sóit is tájékoztatni kívánom errõl az ége-
tõ kérdésrõl. Tapasztalatom szerint
ugyanis sem lelkészi karunk, sem hittest-
véreink nem ismerik eléggé e klímaválto-
zás jelenségét. E helyütt a Magyarországi
Evangélikus Egyház ökumenikus tanács-
adójaként szólalok meg, saját nevemben,
de egyházvezetõségünk tudtával.

Az alaphelyzet
XVI. Benedek pápának nyolcvanadik szü-
letésnapja alkalmából a Lutheránus Vi-
lágszövetség (LVSZ) elnöke is gratulált,
ugyanakkor emlékezetébe idézte az
1999. október 31-i Közös nyilatkozat aláírá-
sát, amely mindkét oldalról hivatalos re-
cepciót nyert. Látható azonban, hogy
XVI. Benedek sem a zsinati dokumentu-
mokhoz, sem elõdje, II. János Pál pápa
nyilatkozataihoz nem csatlakozik. 

A 2000., úgynevezett jubileumi év
elõkészítõ anyaga – II. János Pál aláírásá-
val – már mutatta, hogy a Vatikán na-
gyon tudatosan készül a 21. századra. A
mai pápa, az egykori Ratzinger bíboros –
a Szent Officium vezetõjeként – már je-
lentõsen közremûködött II. János Pál
utolsó iratainak fogalmazásában. Róma
új püspökének névválasztása szimboli-
kus jelentõségû: már nem a János és nem
a Pál nevû elõdökre, hanem XV. Benedek
örökségének folytatására utal az új pápa
neve és programja. XV. Benedekére, akit
az I. világháború végén és az azt követõ
idõben a béke pápájának is neveztek. 

Jellemzõ jelzések
Néhány szemléletváltozást tükrözõ je-
lenségre szükséges felhívnom a figyel-
met. Úgy látszik, hogy 1999. október 31-
én, a Közös nyilatkozat aláírásával Róma
eljutott az évekig tartó dialógus csúcs-
pontjára, majd ezt követõen egyértel-
mûen az ortodoxia felé fordult. 

Tudni való, hogy a tizenhat õsi auto-
kefál ortodox egyházból egy sem ismeri
el a római pápa primátusát, másfelõl
nem fogadja el a két utolsó Mária-dog-
mát (1854, 1950) sem, mivel a dogmaal-
kotást az elsõ évezreddel lezárta, és – ne-
ve szerint – az ortodoxia és ortopraxis
bizonyos értelemben önállóságot jelent.

Más kérdés, hogy a Vatikánban a kö-
zös testvéri viszonyt hangsúlyozzák a
szentségek hasonló értelmezésében,
megbecsülik a liturgia õsi elemeit, sõt
már az elõzõ pápa is misézett a bizánci
liturgia szerint, például 1991-ben Mária-
pócson. Az apostoli successio a papi
rendet és a cölibátus kötelezõ voltát a
fõpapságon kívül a szerzetesekre köte-
lezõen, másokra ajánlottan említi, kivé-
ve a bizánci szertartású görög katolikus
egyházat, amely pápai iurisdictio alá
tartozik. A Dominus Iesus 4. §-ának meg-
fogalmazása ugyanakkor egyértelmûen
kizár minden nem római katolikus egy-
házat az egyház megjelölésébõl, csupán
az ortodox egyházak jelentik a kivételt.
Megítélésünk szerint ez a fordulat mind
a protestánsok, mind a római egyház
számára elõnytelen, és a mai világban,
amikor oly nagy szükség van a közös
keresztény hangra, alig értelmezhetõ.

Az elvi és gyakorlati kizárólagosság
lassacskán minden szinten érezhetõ, hi-
szen a protestáns lelkészek már nem-
csak a szentségi liturgiában (eucharisz-
tia), hanem az igeliturgiában sem vehet-
nek aktívan részt (lásd a 2007. évi ima-
hét megnyitását a budapesti baziliká-
ban). Minket, evangélikusokat ezek sze-
rint csupán keresztény jellegû közösségnek
vagy civil szervezetnek ismernek el.

Mindezzel együtt jár a római egyház
kizárólagosságra törekvõ vezetõi straté-
giája az ökumené különbözõ megnyilat-
kozásaiban. Példaként említhetnénk a
taizéi közösség római katolikus lelkiségi
mozgalomként való kezelését, a meg-

gyilkolt Roger testvér római szertartású
temetését, Thurian atya református teo-
lógus konvertálását stb.

Vatikáni visszarendezõdés
Nem szeretnék a római egyház belügye-
ibe, a pápa tiszteletébe kívülállóként be-
leszólni, de több más észrevételemet
sem hallgathatom el. 

Az egységnek in sacris – a tanítás és a
gyakorlat tekintetében – az „eljelenték-
telenítése” folyik, és csak a szeretetben
való közösség hangsúlyozása történik. 

Az eucharisztia szentségimádásként
való hangsúlyozása és az intercommu-
nio (közös úrvacsorázás) ellehetetleníté-
se alapjában osztja meg a két felekezetet. 

A népi vallásosság túlértékelése nem a
laikusság egyházalkotó szerepére utal. A
búcsúk, a körmenetek, a szentek, a Má-
ria-kultusz-jelenségek, a boldogok oltár-
ra emelése, a zarándokutaknak új kegy-
helyekre való hirdetése az egész egyház
közös értelmi és érzelmi kapcsolatát
rontja – a teológusokat is beleértve, a
sensus ecclesiae elhanyagolásának
szempontjából. 

A latin nyelv újraébredése a liturgiá-
ban visszarendezõdést sejtet és „irányí-
tott igényt”.

Újraéled a szélsõséges, antimodernis-
ta mozgalmak egy része. A cölibátus
erõltetése minden várakozás ellenére
nemcsak a szerzetesek, de a világi pap-
ság életében is kötelezõ, noha ez csak a
11. századtól érvényes gyakorlat. 

Karl Rahner professzor és iskolája las-
san feledésbe merül, és pozícióváltozá-
sok idején az úgynevezett „Róma-hû
teológusok” kerülnek elõtérbe. 

A dialógus inkább a világvallások –
fõként a zsidóság és az iszlám – felé for-
dul, mint a keresztény felekezetek irá-
nyába. (Érdekes módon a Rómától való
félelem és az elszakadás igénye egyszer-
re jelentkezik. Az Örök Város – Róma –
már nem természetes centruma a római
kereszténységnek, és Latin-Amerika, il-
letõleg a déli félteke idõnként önálló
hangokat hallat.) 

Római dominancia
A Vatikánnak egyre fontosabb a médiá-
ban való szerepvállalás, a római egyház
szerepének, világegyházi pozíciójának
triumfalista hangsúlyozása. Gyakori a
kitanító stílus, sõt a római katolikus
egyháznak az egész kereszténységgel
való azonosítása. Az ökumené helyzete
lokálisan és globálisan egyaránt sze-
mélyfüggõvé vált. (A területi ökumené
megélése vagy a helyi plébánosoktól,
vagy a püspöki konferenciát vezetõ sze-
mélyektõl függ.)

Nem hallgathatjuk el, hogy az öku-
menérõl alkotott vélemény és gyakorlat
tekintetében a protestantizmuson belül
is több frakció létezik. A református, az
evangélikus, a kisegyházi vélemények
sem azonosak, sõt az egyes felekezete-
ken belül sorra alakuló egyesületek is to-
vább tagolják az ökumené lehetõségét,
hasonlóan a római lelkiségi mozgalmak
pozícióihoz.

Természetesen együtt kell látnunk
napjaink történéseiben a világhelyzetet,
a világvallások helyzetét és a keresztény
felekezetek együttesét. Hisszük, hogy
õseink reménysége ma is igaz: az egyház
a 21. században is megmarad, mert Isten
igéje megmarad.

Ami viszont az ökumenét illeti, ezzel
kapcsolatban elmondhatjuk, hogy hit-
vallásunk szerint Gamáliél õsi tanácsa
érvényes ma is: ha ez a mozgalom Isten-
tõl van, akkor hiába harcolunk ellene, de
ha csak emberektõl, akkor magától
megszûnik (lásd ApCsel 5,38–39). 

g Hafenscher Károly,

az MEE ökumenikus tanácsadója 

b Sokan írnak, tárgyalnak mostanság a klímaváltozásról és következményei-
rõl, noha évekig ez csupán a zöldek témája volt, akiknek félelmeit túlzás-
nak, tudománytalan képzelgésnek tekintették. Ma azonban a klímaváltozás
lehetõségét már tényekre alapozzák; ezekbõl sokan – pánikszerûen – na-
gyon rövid távlatban bekövetkezõ katasztrófákra következtetnek. Sajnos
ma az ökumené világában is beszédtéma a „klímaváltozás”, közelebbrõl a
keresztény világszövetségek és a felekezetközi kapcsolatok terén…
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Ciklonfelhõk alatt Cilaos „egyetemes”
temploma Réunion (újraegyesülés) szigetén

A témával kapcsolatban megkülön-
böztetett érdeklõdéssel várjuk olva-
sóink véleményét. – A szerk.

Éghajlatváltozás
az ökumenében
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Szent, szent, szent a Seregek Ura, dicsõsége be-
tölti az egész földet! (Ézs 6,3)

Szentháromság ünnepe hetében az Út-
mutató reggeli és heti igéi a Szenthárom-
ság örök Isten kijelentett titkáról szól-
nak; a szeráfok hangos éneke is az Úris-
ten dicsõségét hirdeti. Tõlünk is megkérdezi a próféta: „Hát nem tudod, vagy nem hal-
lottad, hogy örökkévaló Isten az Úr, aki teremtette a föld határait: kifürkészhetetlen az õ bölcses-
sége.” (Ézs 40,28; LK) Nikodémus ezt kérdezte Jézustól: „Hogyan születhetik az ember
(felülrõl, újonnan), amikor vén?” Az Úr kérdése nekünk is szól: „Ha a földi dolgokról szól-
tam nektek, és nem hisztek, akkor hogyan fogtok hinni, ha majd a mennyeiekrõl szólok nektek?”
Jézus Urunk az ember üdvösségének a kérdését – „…hogy aki hisz, annak örök élete le-
gyen õbenne…” – víztõl és Lélektõl való újjászületéshez, az õ kereszthalálához s az Is-
tenben való hithez kapcsolja (Jn 3,4.12.15). Péter szerint ez az õ irgalmas tette, mert
„romolhatatlan magból születtetek újjá, Isten élõ és maradandó igéje által” (1Pt 1,23)! Pál ajkán
is felzeng az Úristen bölcsességét dicsõítõ himnusz: „Bizony, tõle, általa és érte van min-
den: övé a dicsõség mindörökké.” (Róm 11,36) Luther így vall az Isten titkáról: „Micsoda vi-
gasztalás ez! Vidámítsa is meg a szívünket Istennel szemben; lám, a teljes Szenthá-
romság mindegyik személye azon van, hogy a szegény, nyomorult embert a bûn-
bõl, halálból, ördög hatalmából megigazulásra, örök életre, Isten országába segítse.”
A bálványok csupán emberek alkotásai, akik ezáltal a teremtményt imádják s szol-
gálják a Teremtõ helyett! De „nincs hozzád hasonló, Uram! Nagy vagy te…” „Az Úr ereje
alkotta a földet…” (Jer 10,6.12) Õ kiválasztott szolgáitól elvárja, hogy megismerjék,
higgyenek benne, s tanúskodjanak róla a bálványok között. De Isten is bemutatko-
zik, és önkijelentése örök érvényû: „Én, én vagyok az Úr, rajtam kívül nincs szabadító.”
(Ézs 43,11) Errõl a szabadító Úrról tesz tanúságot Pál is az Areopágoszon: az ismeret-
len Isten a Fiában ismerhetõ meg, s hozzá kell megtérni, „akit (Isten) erre kiválasztott,
akirõl bizonyságot adott mindenki elõtt azáltal, hogy feltámasztotta a halálból” (ApCsel 17,31).
A kegyelem Isten személyes ajándéka gyülekezete tagjainak, akik úgy élnek elhíva-
tásukhoz méltóan, azaz egységben, szeretetben és békességben, ha hitüket a Szent-
háromság Istenbe vetik, mert „egy a Lélek (…), egy az Úr (Jézus) (…), egy az Istene és Aty-
ja mindeneknek; õ van mindenek felett és mindenek által és mindenekben” (Ef 4,4–6)! Halála
elõtt a zsidók esti imádságát mondta el Jézus: „Kezedre bízom lelkemet, te váltasz meg en-
gem, Uram, igaz Isten!” (Zsolt 31,6) A szemtanú, a pogány százados Istent dicsõítette,
és azt mondta: „Ez az ember valóban igaz volt.” (Lk 23,47) Jézus az igazság Lelkét ígérte
tanítványainak, „hogy dicsõíttessék az Atya a Fiúban”. A Fiú egy az Atyával – „Higgyetek
nekem, hogy én az Atyában vagyok, és az Atya énbennem van…” (Jn 14,13.11) Vallhatjuk: „Hi-
szek benned, Istenemben (…) Atya, Fiú és Szentlélek! / Hiszem, veled célhoz érek, /
Örökkön-örökké élek!” (lásd EÉ 251,1–9)

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

„Csókolom, egy öt kilométeres kiegészí-
tõ bérletet szeretnék vásárolni!” „Tanuló
vagy hallgatói bérletet?” „Diákbérletet.”
„Olyan nincs! Egyetemista vagy középis-
kolás?” „Egyetemista.” „Akkor 1630 fo-
rint lesz.” „És csókolom, mennyi lenne,
ha középiskolás lennék?” „500 forint…”
– Ez a beszélgetés köztem és egy vasútál-
lomás pénztárosa között játszódott le.
Korábban elég lett volna a párbeszéd el-
sõ mondata, és a kezemben tudhattam
volna a bérletemet. Igaz, az még tíz kilo-
méteres volt, de árban akkor is csak ötö-
de a most kifizetettnek. Pedig „csak” 17
százalékos emelkedés volt…

Azt mondták, hogy a felsõoktatásban
részt vevõ diákokra külön oda kell fi-
gyelni. A „jövõ nemzedéke” ezt akkor
örömmel fogadta. Aztán jött a tandíj, a
megemelkedett kollégiumi díjak, az álla-
milag finanszírozott helyek csökkenté-
se, most meg a drasztikus jegyáremelés.
Erre sokan még mindig azt mondják,
hogy most jó egyetemistának lenni!?

A vonatra felszállva elképzeltem,
ahogy a hallgatók a vállukra veszik az
Oktatási és Kulturális Minisztérium elsõ
emberét, majd együtt „Éljen május 1-je”
felkiáltásokkal átvonulnak a Gazdasági
és Közlekedési Minisztérium elé. Ott a
miniszter sportos ingben, nyakkendõ
nélkül, helikopterérõl köszönti a gyalo-
gos egyetemistákat, és egy rövid idõre
leszáll az épület elé, hogy fogadja a gra-
tulációkat. Az utcában a bankok külön
konstrukcióban hirdetik az egyetemis-
táknak szóló kedvezményeket. A diá-

koknak hitelezõ központ táncos pro-
dukcióval osztja a hallgatóknak az aktu-
ális húsz-huszonöt ezer forintot. Min-
den nagyon idilli, a fiatalok felszabadul-
tak, a közelgõ vizsgaidõszak sem foglal-
koztatja õket. Hazafelé minden diák
megveszi a busz- és vonatjegyét, még
marad pénze egy hamburgerre és üdítõ-
re is. Felszáll a pontosan induló, tiszta,
légkondicionált járatra, és a menetrend-
ben megadott utazási idõ leteltével le-
száll a tiszta váróteremmel és mellékhe-
lyiséggel ellátott célállomáson.

A gondolataim szétszéledtek, amikor
belépett a kocsinkba a kalauz. Bejelen-
tette, hogy a biztonsági kábelt, amely a
pálya mellett párhuzamosan fut a sínnel,
ismeretlenek megbontották, így csak
lassan, fél-háromnegyed órás késéssel
érünk be a pályaudvarra. „Gyorsabb, ha
innen busszal mennek” – mutatott a
buszmegálló felé. Sokan leszálltunk, és
kocogva éppen elértük a beérkezõ autó-
buszt. Épphogy felszálltunk rá, csukód-
tak az ajtók. Majd megszólalt egy hang:
„Jegyeket, bérleteket kérem felmutatni!”
„Tanulót vagy hallgatóit?”

g Györe Balázs
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Ifjúságirovat-gazda: Györe Balázs

Menetjegyár-növekedés

b „Erõt kaptok, amikor eljön hozzá-
tok a Szentlélek” – ígérte Jézus a
tanítványainak. Valóban, pünkösd
áttörést hozott a tanítványoknak s
Krisztus mindenkori tanúinak az
életébe. A korábban életüket féltõ
apostolok bátran álltak a tömeg
elé, hirdetve az evangéliumot, vál-
lalva az Úrért nyomorúságot, ül-
döztetést. Csodálatos módon kap-
tak erõt azok a misszionáriusok is,
akiknek megrendítõ története be-
járta a keresztény világsajtót. Az
egy hónapja történt törökországi
tragédiáról lapunkban mi is hírt
adtunk. A részletekkel azonban
adósak maradtunk…

Április 18-án Malatya városában, Izmir
közelében tíz – egyetemi felvételije elõtt
álló – fiatalember mészárolta le brutális
módon Tilman Geske svájci német misz-
szionáriust és két török munkatársát,
Necati Aydin 35 éves prédikátort és Ugur
Yuksel gyülekezeti segítõt. A fiúk közül
öten húsvét vasárnapján már részt vet-
tek egy úgynevezett „meghívásos evan-
gélizáción”… 

A mohamedán területeken mindig
szükség van óvatosságra. A misszionári-
usok ezért csak azoknak beszélnek alkal-
maikról, akik õszintén érdeklõdnek a ke-
resztény tanok iránt. Az öt fiatalnak sike-
rült Necati Aydin bizalmába férkõznie. A
prédikátor úgy vélte, õk is keresõ, Jézus
szeretete után vágyó ifjak. Nem tudhatta,
hogy valamennyien egy „igazhitû” iszlám
csoport, a Tarikat tagjai. Ez a közösség,
amellyel sok befolyásos közéleti szemé-
lyiség is kapcsolatban áll, gyûlöletet táplál

a „hitetlenekkel”, vagyis a keresztények-
kel szemben; azt tartják róluk, hogy taní-
tásukkal aláaknázzák az iszlám hitelét. 

A prédikátor nem tudhatta, hogy a fi-
atalok – öt másik társukkal együtt – em-
bertelen tervet készítenek elõ Allah ne-
vében. Kötelekkel, pisztollyal, késekkel
felszerelkezve érkeztek a malatyai evan-
géliumi gyülekezet irodájába a szerda
délelõtti bibliatanulmányozásra.

A misszionáriusok örömmel fogad-
ták õket. Elkezdõdött az alkalom. A be-
számolókból rekonstruálható, hogy alig
fogott bele Necati egy bibliai fejezet ol-
vasásába, a fiúk rátámadtak. Õt is, majd
a másik két misszionáriust is a székhez
kötözték. Ezután elõvették mobiltele-
fonjaikat, hogy áldozataik bántalmazá-
sát videóra vehessék. 

Három órán át tartott a „foglyok” kín-
zása. Tilmant, a háromgyermekes csa-
ládapát százötvenhatszor szúrták meg,
Necatin, aki két gyermeket hagyott hát-
ra, kilencvenkilenc vágott sebet ejtettek,
a nõtlen Ugur összekaszabolt testén pe-
dig meg sem lehetett számolni a késszú-

rások nyomát. Belsõ szerveiket egymás
szeme láttára vágták ki belõlük. Ujjaikat
levágták, orrukat, szájukat, végbélnyílá-
sukat felhasították. Követelték, hogy
nézzék egymás szenvedését, agóniáját.
Végül torkukat metszették el.

Amikor három óra múlva a rendõrség

rájuk talált, Ugur még lélegzett. Egy gyü-
lekezeti tag riasztotta a hatóságot. Gok-
han elkésett az imaóráról, s amikor mobi-
lon elérte a megkínzott misszionáriust,
gyanút fogott. Szokatlannak találta Ugur
erõtlen hangját, felidézte, hogy a háttér-
bõl furcsa hörgéseket hallott. (Bár a „za-
jokat” a szomszédok is észlelték, azt gon-
dolták, családi viszálykodás csupán.)

Leírhatatlan látvány tárult Gokhan és
a rendõrök elé, amikor az ajtó feltárult
elõttük. Az iroda vérben úszott. A táma-

dók közül hárman megadták magukat, a
többiek menekülni próbáltak. Egyikük
az ereszcsatornán igyekezett lemászni a
harmadik emeletrõl, de leesett, és súlyos
fejsérülést szenvedett. Valószínûsíthetõ,
hogy õ volt a vezér. Gokhan felismerte,
hiszen az imaórákon találkozott vele.
Tudta a nevét: Enre Gunaydin.

Az intenzív osztályon eszméletlenül
fekvõ Enrén kívül mind a kilenc fiatal elõ-
zetes letartóztatásban van. A hírek szerint
fiatal korukra való tekintet nélkül terro-
ristáknak kijáró büntetésben lesz részük.

* * *

Szakértõk elemezni kezdték, mi állhat a
tíz ifjú ember kegyetlenkedése mögött.
Sokan a Tarikat felnõtt vezetõit okolják
mint felbujtókat. A 2006 februárjában
meggyilkolt katolikus pap, Andrea Santo-
ro esetében is kimutatható volt, hogy a
szervezet tagjai gyakran használnak fel
ifjakat a merényletekhez, mert a fiatalko-
rúak enyhébb büntetésre számíthatnak.

Mások a török média szerepét hang-
súlyozzák, amely idõnként nyilvánosan

uszít a keresztények ellen. Missziói szer-
vezetek tudósításaiból ismert, hogy az
istentiszteleteikrõl rejtett kamerás felvé-
telek készülnek. A keresztény hitre tér-
teket így akarják megfélemlíteni. 

Mi volt az indíték ott Malatyában? –
próbálják megfejteni, pedig a Krisztus-

követõk elõtt ismert a válasz. A Tilman
Geskét kiküldõ missziói közösség veze-
tõje ezt így fogalmazta meg: „A sötétség
nem érti meg a világosságot. De ne szán-
juk-e a sötétségben levõket?”

Amikor a missziói társaság közreadta
testvéreik vértanúságának történetét – s
kérte, hogy a hívõk terjesszék minden
rendelkezésre álló eszközzel –, nem az-
zal a céllal tette, hogy Malatya városára
„átkot” kérjen. Még csak nem is megret-
tenteni akart (lám, ez az a Törökország, ame-
lyet az Európa Unióba vártok!), hanem
imádkozásra szólított fel: „Könyörögje-
tek az ellenséges világért!”

Arról az öt fiatalról, akik részt vettek a
misszionáriusok imaóráin, így beszél-
nek: „Senki sem tudja, mi történt a szí-
vükben, amikor az evangéliumot hall-
gatták. Lehet, hogy megérintette õket a
Szentlélek.” A gyilkosokat? Hogy érin-
tette volna meg? Vért kívántak! – lá-
zonghatnak sokan a missziói társaság
levelének idézett mondatai olvastán.
Ám õk figyelmeztetnek: „Nem tudhat-
juk. – Hiszen most még csak a történe-
tük elejét ismerjük.” 

Megdöbbentõ ez az utolsó mondat,
holott csak a hit bizonyossága fejezõdik
ki benne: a vértanúk áldozata nem hiába-
való. A mártírok vére ma ugyanúgy mag-
vetéssé lehet, ahogyan régen, az aposto-
lok korában, az üldöztetések idején. 

„Erõt kaptok” – biztat Jézus. Ezért
hihetõ, hogy az a három misszionárius
ott Törökországban nem volt egyedül.
Szenvedésükben mellettük állt, erõsí-
tette õket a Szentlélekisten. Ahogyan õ
adott békességet Tilman feleségének,
Susanne-nak is, hogy egy televíziós in-
terjúban ki tudja mondani, megbocsát,
nem akar bosszút. Egy rádiós így kom-
mentálta az esetet: „Többet mondott a
kereszténységrõl ez a mondat, mint
ezer év alatt ezer misszionárius prédi-
kációja.”

„Ellenben erõt kaptok, amikor eljön hozzá-
tok a Szentlélek, és tanúim lesztek (…) egészen
a föld végsõ határáig” – hangzik a teljes ígé-
ret. Lehetséges, hogy a három misszio-
nárius kegyetlen lemészárlása mégsem a
végrõl szól, hanem egy ébredéstörténet
kezdete? Könyörögjünk, hogy így le-
gyen! Tudom, nehéz, de kérhetünk erõt
attól, aki ezt az imádságot is ránk hagy-
ta: „Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tud-
ják, mit cselekszenek.”

g B. Pintér Márta

Hitünkért haltak vértanúhalált

Jézus azt akarja, hogy a szeretet rendezze át éle-
tünket. Hogy ne a régi, megszokott stílusban
éljünk, már beidegzõdött szokásaink és a bevált
játékszabályok szerint. Hogy a szeretet megle-
põen új, a magunk és mások számára is szo-
katlan rendezõi felfogása érvényesüljön éle-
tünkben.

Ebben a rendezésben nem én vagyok a fõ-
szereplõ, aki a reflektorok fényében tetszeleg-
ve kimondja a döntõ szót, és tapsot várva áll
a színpad közepén. A szeretet rendezésében
nincs smink, jelmez, álarc. Az õszinteség a
legfõbb kritérium. Nem mutathatok mást
vagy többet annál, mint aki vagyok. A szere-

tet még statisztának sem alkalmazza a farize-
usokat.

Tündöklõ magánszám helyett a szeretet ren-
dezésében a kapcsolatokra kerül a hangsúly,
amelyeket nem az érdek, hanem a segítõkészség
határoz meg. Az ilyen kapcsolatokban felérté-
kelõdnek, tartalmassá lesznek a pillanatok – és
még az „elröppenõ szavak” is. Az új stílusban
nincs helye üres fecsegésnek. A mérgezõ, gyil-
kos szavak helyére jó szó kerül, amely segít, és
gyógyítja a sebeket.

Jézus akarata szerint, a szeretet új rendezésé-
ben éljünk tovább!

g Madocsai Miklós

Egy formabontó rendezõ

Ugur Yuksel Necati Aydin

Az utolsó közös felvétel – Tilman Geske családja körében
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Szentháromság ünnepe. Liturgikus szín: fehér.
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I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; de. 10. (német, úrv.) Holger Manke,
D. Szebik Imre; de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de.
10. (úrv.) Szalay Tamás; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II.,
Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv., családi) Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ
u. 12. de. 10. (úrv.) Mártonffy Marcell; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.); Újpest, IV.,
Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Káposztásmegyer, IV. Tóth
Aladár út 2–4. de. 9. (úrv.) Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv., családi) Cselovszky
Ferenc; de. 11. (úrv.) Smidéliusz Gábor; du. 6. Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. fél
10. (úrv., családi, hálaadás a tanévért) Szántó Enikõ; de. 11. (úrv.) Aradi György; VIII., Üllõi út
24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII.,
Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. (úrv.) Smidéliusz András;
IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás;
Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8. (úrv.)
Tamásy Tamásné; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Blázy Árpádné; de. fél 10. (úrv.,
családi) dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) Blázy Árpádné; du. 6. (vespera) Blázy Árpád; XI.,
Németvölgyi út 138. de. 9. Blázy Árpád; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.)
Balicza Iván; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv., tanévzáró) dr. Bácskai
Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) Kendeh György; XIII., Frangepán u. 41. de. fél
9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; du. 6. (úrv.,
Tamás-mise); XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom
tér de. 10. (úrv.); Rákospalota, XV.,Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.) Bátovszky
Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv., tanévzáró, hálaadó) Börönte
Márta; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. (úrv.) Blatniczky János; Mátyásföld, XVI.,
Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Kósa
László; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Kósa László; Rákoscsaba, XVII.,
Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Eszlényi
Ákos; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Gyõri Gábor; Pestszentimre,
XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) Gyõri Gábor; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. (úrv.) Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. (úrv.) Széll Bulcsú;
Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de.
fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Solymár Gábor; Budaörs,
Szabadság út 75. de. 10. (úrv.) Endreffy Géza; Názáret-templom, Mátraszentimre-
Bagolyirtás de. 11. (úrv.) Lackner Pál.
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b A dunaföldvári lutheránusok száz-
éves, neogótikus stílusú templo-
mukban tartják istentiszteleteiket.
Lelkészük, Molnár Iván, aki a teoló-
gia mellett más fakultásokon is
gyarapította ismereteit, a tudo-
mány szavával is hatni próbál.
Nemcsak az egyházközség, hanem
a település közösségére is. Ottjár-
tunkkor ez sikerült is neki: vallás-
tudományi konferenciasorozatá-
nak idei alkalmán – május 8-án – a
gyülekezeti létszámot meghaladó
mértékben telt meg érdeklõdõkkel
az evangélikus templom.

De mirõl is volt szó? Az elõadás-sorozat
„ötletadója” John A. T. Robinson. Az angli-
kán püspöknek 1963-ban jelent meg elõ-
ször – és egy év alatt négy kiadást ért el –
Honest to God címû könyve; az angol cím
fordítása valahogy így hangzik: „Becsü-
letesen Istenrõl”.

Becsületesen? Hogyan gondolja ezt a
püspök? És hogyan gondolja ezt a duna-
földvári lelkész? Lehet egyáltalán becsü-
let nélkül? Nem szentségtörés ez?! Nos,
érvelésük szerint minden kornak, filo-
zófiának, gondolatrendszernek, de min-
den embernek egyénileg is megvan a sa-
ját istenképe. Azaz elgondolása, elkép-
zelése arról, milyen is lehet, hogyan gon-
dolkodhat, mit akarhat Isten, mi az, ami
tetszik neki, és mi az, ami nem. Ezekben
az elgondolásokban nagyon sok emberi,
magunk kreálta elem társul a bibliai
igazságokhoz.

Ilyen „veszélyeket” rejtett a dunaföld-
vári elõadás-sorozat idei témája is:
„édentõl keletre”. Elõadói ugyanis arra
keresték a választ, hogy milyen is volt
(vagyis: lehetett!) „a” paradicsom. Meg
lehet-e határozni földrajzilag az éden-
kert helyét? Ezzel összefüggésben tudo-
mányos vizsgálódás tárgya lett az is,
hogy miért nem maradhatott ott az elsõ
emberpár, illetõleg hogy mire utalnak a
teremtéstörténet egyes szimbólumai. 

Molnár Iván köszöntõje után Lupták
György, a Bács-Kiskun Egyházmegye es-
perese tartotta meg a bevezetõ elõadást.
„Milyennek képzeljük az Úristent?” – tet-
te fel az alapkérdést. „Öreg ember, aki bá-
rányfelhõkön ül, és lógatja a lábát? És ha
mégsem ilyen, akkor csalódnánk?” Vajon
hány olyan bibliai helyzet, személy és ál-
lítás van, melyeket másképp gondolunk?
Az esperes nem csupán az est négy elõ-
adóját ajánlotta a jelenlévõk figyelmébe,
de javasolta azt is, hogy hazatérve majd
ki-ki „eméssze” tovább magában az el-
hangzottakat, hogy jó eséllyel érthessen
meg valamit az isteni tökéletességbõl. 

A tudós vendégek közül elsõként
Grandpierre Attila csillagász állt a pulpi-
tushoz. Az õsi magyar csillagkép-elne-
vezéseknek és a magyar népmese képi
világának kapcsolatán keresztül arra vi-
lágított rá, hogy mennyi mindent elfelejt
az ember, amit régebben – még száz-
kétszáz évvel ezelõtt is – a generációk
továbbadtak egymásnak. A Sarkcsillag
neve például „Boldogasszony Matulája”
volt. (Látszólag e körül forog az egész
csillagrendszer.) A Sarkcsillag maga is
egy csillagkép, a Kis Göncöl része, mely
– a Földrõl nézve – saját sarka körül fo-
rog. A népmesékben elõforduló „kacsa-
lábon forgó palota” innen vette a nevét.
Egy másik népmesei képünk a „parazsat
evõ táltos paripa”, melynek csillagászati
hasonmása a napfogyatkozásnál figyel-
hetõ meg: ilyenkor a napkorongot elta-
karja a Hold, de a Nap szikrái – azaz a ki-
törések – jól láthatóak. Vajon az éden-
kert kapcsán vannak-e olyan titkok, me-
lyeket ugyan ír a Szentírás, de nem tud-
juk õket értelmezni, megfejteni?

Az édenkert földrajzi elhelyezkedésé-
nek lehetõségeit vizsgálta a következõ
elõadó, Raj Tamás fõrabbi. Az Ószövetség
szerint az édenkertben „négy folyó feje”
volt. És ez nem egyértelmûen forrást je-
löl, sokkal inkább torkolatot. A megfele-
lõ bibliai helyeken elõforduló folyóne-
vek eredete alapján az éden területét a
mai Izrael északi részén és Libanonban
kellene keresnünk. De vajon akkor a mai

földrészek ugyanott voltak-e, ahol ma
vannak? Vajon melyek azok az elemek
az édenkerti történetben, amelyek egy
korábbi, zsidó õsmonda hagyománya-
ként kerültek Mózes elsõ könyvébe? És hogy
közelebb kerüljünk a zsidó nyelvi ha-
gyományokhoz, még egy érdekes szó-
fejtést adott Raj Tamás. Az Adam és az
Adama szavak jelentése elgondolkodta-
tó: az elsõ az embert mint fajt, a második
a megmunkálandó földet jelenti. Tehát
az édenkertben nem henyéltek, hanem
munka folyhatott. Viszont akkor a til-
tott gyümölccsel a rossz tárult fel – és ez-
zel együtt a félelem is – az ember elõtt. 

Paulinyi Tamás pszichológus kutató Az
emberi tudatosodás kihívásai címmel tartot-
ta meg elõadását. Szerinte azzal, hogy az
ember evett a jó és a rossz tudásának fá-
járól, egy olyan fejlõdési útra lépett, me-
lyen járva a régi világot elfelejtette, és ma
is folyamatosan felejti. Az a „bõrruha”,
melyet felvett, egy racionális, de egyben
görcsös háló is viselõjén. „Az õsi édent
õrizzük magunkban, de nem engedjük
elõjönni, hanem ragaszkodunk ahhoz a
világhoz, amelyben felnõttünk. Mi most
is egy gyönyörû, paradicsomi világban
élünk, csak meg kell találnunk! Ez pedig
nem a racionális viszonyokban rejlik, ha-
nem az isteniben” – mondta az elõadó.

Jókai Anna író a teremtmény felelõssé-
gét hangsúlyozta. Ez az, amit minden
idõben elõtérbe kell helyezni, hiszen itt,
az édentõl keletre levõ kiûzetésben is
hinnünk kell a visszatérésben. Vissza az
édenbe, vissza az Atyához. Elõadását így
zárta: „Én hiszek abban a Lényben, aki
megengedte, hogy élet virágozzék a Föl-
dön. És hiszek az emberi felelõsségben,
ami nem egyenlõ a politikával, és hiszek
a tudásban, ami nem egyenlõ a materia-
lizmussal.” 

Az elõadás-sorozatot hivatalosan dr.
Baráth Miklós, a szervezõ Dunaföldvári
Evangélikus Egyházközség felügyelõje
rekesztette be, ezután a gyülekezet sza-
badon beszélgethetett az elõadókkal,
akik mûveiket is dedikálták. 

g Ifj. Káposzta Lajos

Az édenkertben jártunk

Csaba László Miklós evangélikus család he-
tedik gyermekeként született. Érettségit
1925-ben a Békéscsabai Ágostai Hitvallá-
sú Evangélikus Rudolf Fõgimnáziumban
tett, teológiai tanulmányait 1925–1929
között Sopronban folytatta a Magyar Ki-
rályi Erzsébet Tudományegyetem Hittu-
dományi Karán. Lelkésszé 1929. október
7-én avatta D. Raffay Sándor püspök a De-
ák téri templomban.

A fõvárosi gyülekezetnek 1934. au-
gusztus 31-ig volt segédlelkésze, köz-
ben azonban – 1933 februárjától – a bu-
dapesti Királyi Magyar Pázmány Péter
Tudományegyetem Bölcsészettudo-
mány Karának történelem–földrajz
szakos rendes hallgatója lett. Nevesebb
professzorai közül Mályusz Elemér törté-
nész és Cholnoky Jenõ geográfus volt rá
figyelemre méltó hatással. Történe-
lem–földrajz szakos középiskolai taná-
ri oklevelének kelte 1936. május 20.
(Vallástanár lelkészként már 1932. ok-
tóber elsejétõl több székesfõvárosi is-
kolában szolgált.)

Csaba László 1939 februárjában óra-
adó tanárként került kapcsolatba a Bu-
dapesti Evangélikus Gimnáziummal.
1946-ban választották a fasori gimnázi-
um rendes tanárává, és itt – az intéz-
mény 1952. évi megszüntetéséig – evan-
gélikus vallástant, földrajzot, történel-
met, gazdasági és társadalmi ismereteket
tanított. Õ volt az iskola exhortátora és
az ifjúsági gyámintézet társelnöke. (Hit-

tant 1952 nyaráig a Budapesti Evangéli-
kus Leánygimnáziumban is tanított.)

A gimnáziumi vallástanítás során
nemcsak egyházi vonatkozású általános
mûveltséget adott át, de a keresztény hit

tudatos átélését, vallásos meggyõzõdé-
sünk és szilárd lelki tartásunk életre szó-
ló alapjait is közvetítette. A fasori gim-
názium szellemiségét sugározta a közis-
mereti tárgyak tanítása során is. Egyete-
mi színvonalú földrajz-, történelem- és
közgazdaságtan-órái szintén életre szó-
ló útravalót adtak.

Számos tanártársával és diákjával
egyetemben élete legfájóbb, lélekbe mar-
koló megpróbáltatása volt a Budapesti
Evangélikus Gimnázium „hitetlenségbõl

fakadó” megszüntetése 1952-ben. Har-
minchét évnyi kényszerszünet után
azonban megérhette az evangélikus
gimnázium 1989. évi „feltámadását”, az-
az újraindítását is.

A szeretett fasori alma materétõl
megfosztott pedagógust a XVI. kerületi
Állami Corvin Mátyás Gimnáziumba
helyezték, ahol 1967-ig, nyugdíjba vonu-
lásáig tanított történelmet és földrajzot.
Mátyásföldön is megállta a helyét, kiváló
munkájáért többször kitüntették.

Csaba László Miklós 1944. június 1-jé-
tõl 1945. szeptember 25-éig fõhadnagyi
rangban tábori lelkészként szolgált.
1945-ben egy kórházvonattal Ausztriába
ment, ahol angol fogságba került, de lel-
készi hivatását folytathatta a fogoly
honvédek között. A táborokat motorke-
rékpárral látogatta. 1945 szeptemberé-
ben tért haza – családjához.

Hautzinger Etelka Veronikának, a nálánál
négy évvel fiatalabb székesfõvárosi taní-
tónõnek még 1934. október 27-én foga-
dott örök hûséget a Deák téri templom-
ban, dr. H. Gaudy László szolgálatával. Lász-
ló fiuk 1935-ben, András 1938-ban, Gábor
1946-ban született. Mindhárman egyete-
met végeztek. 1991-ben Csaba Lászlónak
nyolc unokája volt, dédunokái születését
azonban már nem élhette meg.

Isten kegyelmébõl több mint nyolc
évtized adatott neki; életútja sokak szá-
mára példaértékû.

g Dr. Vitális György

Csaba László lelkész-tanár
1907. április 9., Békéscsaba – 1991. május 29., BudapestA balatonfüred–dörgicsei és a balatona-

kali evangélikus gyülekezet tagjai a kö-
zelmúltban Csaby Józsefné született Kovács
Sarolta kántortanítóra emlékeztek szüle-
tésének századik évfordulója alkalmával.

Kovács Sarolta 1907. február 12-én
született Felsõdörgicsén (édesapja, Kovács
Sándor harmincöt éven át volt ott evangé-
likus igazgató-kántortanító). A gyõri ta-
nítóképzõben szerzett tanítói diplomát,
majd házasságot kötött élete hû párjával,
Csaby József evangélikus lelkésszel.

Csaby József 1933-tól a dunaföldvári
evangélikus gyülekezet lelkésze lett; fe-
leségét az egy évvel késõbb alapított
evangélikus népiskola tanítójává és a
gyülekezet kántorává választották. 1948-
ban a dörgicsei anyagyülekezet hívta
meg lelkészéül Csaby Józsefet. Sarolta
akkortól az ottani iskolának lett a taní-
tója, majd igazgató-tanítója. A házaspár
generációkat tanított, nevelt – nem egy-
szerûen csak tudományra, hanem em-
berségre, hívõ életre. Munkásságuk nyo-
mán a lelki élet is megújult a gyülekezet-

ben. (Házasságukban Isten áldásaként
két fiúgyermek született: Csaba és Sándor.
Õk és gyermekeik is szülõi-nagyszülõi
örökségként élik meg a zene szeretetét.)

Csaby Józsefnét több mint két évtize-
des dörgicsei oktató-nevelõ munkájáért,
könyvtárosi tevékenységéért nemcsak a
helyi közösség szerette és tisztelte, ha-
nem hivatalos elismerést is kapott.
Mindemellett igazi lelkészfeleség volt,
aki egyházáért is sokat tett.

A hetvenöt éves korában elhunyt
nagyszerû pedagógus temetésén az
alapige Mt 5,8 volt: „Boldogok a tiszta szí-
vûek, mert õk meglátják az Istent.” Férjével
valóban hûségesen futották és harcol-
ták meg a földi pályát, amit – többek
közt – a dörgicsei evangélikus templom
teljes renoválása és a gyülekezet lelki
épülése is jelzett. Az Úrnak adunk hálát
a szolgálatban példásan elõttünk járt
lelkész-tanító házaspár tartalmas életé-
ért, szolgálatáért.

g Riczinger József

evangélikus lelkész

Csaby Józsefné

Evangélikus istentisztelet a Magyar Rádióban
Június 3-án, vasárnap, Szentháromság ünnepén 10.04-tõl isten-

tiszteletet hallhatunk a Kossuth adó hullámhosszán Nagymányokról. Igét hirdet
Schaller Bernadett lelkész.

P E D A G Ó G U S N A P  A P R O P Ó J Á N …

100 éve született pedagógusokra emlékezünk

Felvételi felhívás
A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány felvételt hirdet Protestáns Felsõok-
tatási Szakkollégiumába. A Svábhegyen, kiemelt zöldövezeti környezetben,
parkkal körülvett két épületben, egy fiú- és egy lánykollégiumban 50-50 diák
nyerhet elhelyezést kényelmes, szobánként külön internetes kapcsolattal ellá-
tott, fürdõszobás, egy- vagy kétágyas szobákban. A szakkollégiumról lásd bõ-
vebben: www.mpta.hu.

A szakkollégium az egyetemi vagy fõiskolai képzésben jó tanulmányi ered-
ménnyel részt vevõ hallgatók protestáns szellemiségû szakmai képzéséhez kíván
hozzájárulni. A szakkollégium célja, hogy a képzésében részt vevõk egyetemi
vagy fõiskolai tanulmányaikon túlmenõen délutánonként, esténként a szakkol-
légiumi képzés keretében szerezzenek ismereteket.

A szakkollégiumi tagságra pályázhat felsõoktatási képzésben részesülõ egye-
temi vagy fõiskolai hallgató, valamint PhD-képzésben részt vevõ hallgató. A
2007-ben érettségizettek is pályázhatnak!

A kollégiumról és a felvételi jelentkezéshez szükséges adatokról, kérjük, tájéko-
zódjon a www.mpta.hu honlapon, illetve érdeklõdhet az 1/274-5394-es telefonszámon
is mindennap 9-tõl 13 óráig. A jelentkezés beérkezési határideje: 2007. június 11.

HIRDETÉS
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A két, egymástól légvonalban mindössze másfél kilométerre fekvõ község evangélikus
gyülekezete a trianoni határok meghúzása elõtt összetartozott. Ágfalva volt az anya-
gyülekezet. Templomának méretei impozánsak – ennek oka, hogy régen Lépesfalváról
és Bánfalváról a leánygyülekezetek az „anyához” jártak istentiszteletre. Aztán jött a sok
évtizedes elzártság, amikor az „anyát” nemcsak hogy a lányától való elszakítottság mi-
atti könnyek fojtogatták, hanem a kitelepítés során megfosztották többségükben azok-
tól, akik a helyi gyülekezet életében az anyai örömöket, vagyis a jövõt is jelentették… 

A kitelepítettekkel 1989 után erõsödött meg a kapcsolat. A sok évtizedes elzártsá-
got követõen megnyílt a lehetõség arra is, hogy az egykori leánygyülekezettel –
amely maga is „anyává” lett – ismét szorosabb kapcsolat épüljön ki. Sághy Balázs ág-
falva–sopronbánfalvi és Jakob Kruse lépesfalvi lelkész intenzív, lelkes szolgálata az el-
múlt években hidat épített gyülekezeti szinten, de egyúttal a két falu lakossága között
is. Kapcsolatuk ezzel a Magyarország és Ausztria közötti alapszintû regionális
együttmûködés példájává is vált.

Május 19-én délután az ágfalvi evangélikus templomban istentisztelettel kezdõdött
a szerzõdés-aláírási ünnepség. Ezen Herwig Sturm osztrák püspök és Gabnai Sándor, a
Soproni Egyházmegye esperese köszöntötte a határ menti gyülekezetek tagjait és a
vendégeket. Sturm püspököt a templom oltárképe ragadta meg, mert nevéhez (der
Sturm=vihar) kapcsolódik a viharos tengert lecsendesítõ Jézus szolgálata. Jézus sok-
szor csendesítette le a történelem viharában az övéi hajóját elnyelni akaró hullámokat.

A partnerkapcsolati szerzõdés aláírása a határon történt (képünkön). Köszöntõt
mondott Manfred Koch szuperintendens, valamint a két polgármester: Gaál István és
Herbert Tschürtz. Az ünnepen közremûködött a lépesfalvi Heimatklänge zeneegylet
fúvószenekara – nemcsak hangulatos keretként, hanem záróénekünket is kísérve,
hálánk kétnyelvû kifejezéseként („Áldjad, én lelkem…” – „Lobe den Herren…”).

Végül a lépesfalvi gyülekezet vendégei lehettünk, ahol az egykori leánygyülekezet
nemcsak az „anyát” látta vendégül terített asztalok mellett, hanem a helyi lelkész
(egykori soproni lelkésztársam) és felesége (volt konfirmandusom) a régi szeretettel
fogadta a kissé távolabbi szomszédot is.

Évtizedek elzártsága után az egymás felé nyitottság szép jelképe volt, amikor a két
szomszédos gyülekezet átadta egymásnak temploma kulcsának a másolatát, hogy
bármikor beléphessenek a másik templomába, és testvéri közösségben lehessenek
egymással.

Imádkozzunk azért, hogy a példaadó szerzõdés munkálja az elzártságból szabadultak
háláját, a bénító határt áttörõ nyitott szeretetet, valamint a kulcsfontosságú tények: a
szívbeli békesség és az igazságosság érvényesülését a szomszédok között – ezzel közve-
títve a Szentlélek tisztító erejét szennyezett világunkban, közösségi kapcsolatainkban.

Szimon János

Ágfalva és Loipersbach partnerkapcsolati szerzõdése

Akkor mondhatjuk valakirõl, hogy
egészséges, ha nemcsak testileg, ha-
nem lelkileg is az. Ahogy az egyhá-
zak az emberek lelki egészségét épí-
tik, úgy a Béres a testi egészségün-
kért próbál tenni. A Béres Egészség
Hungarikum Program azért jött lét-
re, hogy Magyarország Európa egyik
legbetegebb nemzetébõl az egyik
legegészségesebbé válhasson. Elsõ
lépésként egy reprezentatív kutatás-
sal felmérettük, mennyire egészség-
tudatosak a magyarok. Most induló
„felvilágosító” rovatunkban havon-
ta körbejárunk egy-egy sokakat érin-
tõ betegséget. Célunk, hogy a témá-
ban jártas orvos szakértõk segítsé-
gével eloszlassuk a felmérés ered-
ményeibõl is kirajzolódó tévhiteket,
és iránytõként segítséget nyújtsunk
az egészségmegõrzés területén való
eligazodásban.

E havi témánk a prevenció.
Az, hogy az egészség érték, többé-ke-
vésbé rögzült már a fejünkben, de az-
zal kapcsolatban, hogy miként kellene
megÕriznünk, sokunknak csak halvány

elképzelésünk van. A kutatásban részt
vevÕ válaszadók tisztában voltak az-
zal, hogy a betegségmegelÕzés érde-
kében fÕként önmaguk tudnának ten-
ni, pár kérdéssel késÕbb viszont már
55%-uk gondolta úgy, hogy az egész-
ség anyagi körülmények függvénye,
35%-uk pedig az országos egészség-
ügyi ellátórendszert hibáztatja a ma-
gyar lakosság siralmas állapotért. Az
igazság az, hogy az emberek nagy ré-
sze abszolút nem foglalkozik a beteg-
ségek megelÕzésével. A kutatásban
megkérdezettek 55%-a még sosem
hallotta azt a kifejezést, hogy preven-
ció, annak ellenére, hogy majdnem tíz
éve árad felénk az információ arról,
hogy miként elõzzük meg a betegsé-
gek kialakulását.

Mi is az a prevenció? 

A legtöbben a prevenció vagy megelõ-
zés szó hallatán az egészségügyre,
ezen belül a szÕrÕvizsgálatokra asszoci-
álnak, pedig a prevenció valójában en-
nél sokkal többet jelent! A megelÕzés-
nek három szintje van. Például a csont-
ritkulás primer prevenciója – a fiatal fel-

nÕttkor végéig terjedÕ idÕszakban – a
maximálisan elérhetÕ csonttömeg ki-
alakítása helyes étkezéssel és mozgás-
sal. Tehát az elsÕdleges megelÕzésrÕl
mondható el leginkább az, hogy a
tényleges egészségmegÕrzést szolgálja.
A másodlagos prevenció a szÕrés, pél-
dául a csontsÕrÕség-vizsgálat, a kóros
eltérések kimutatása. A harmadlagos
prevenció a már meglévÕ csontritkulás
esetében a patológiás törések megelÕ-
zésére irányul.

Õrizzük meg egészségünket!
Megéri!

Tévúton jár az, aki nem hisz a prevenció
jelentÕségében. A szívkoszorúér-beteg-
ség halálozási arányának csökkentésé-
ben például kétharmad részben van
szerepe a megelÕzésnek, és csak egy-
harmad részben a legmodernebb terá-
piás eljárásoknak! 

A Béres Egészség Hungarikum Program
prevencióval kapcsolatos kutatási ered-
ményeit kommentálta: dr. Gajdács Ág-
nes, a Magyar Orvosi Wellness és Pre-
venciós Társaság elnöke

A BÉRES EGÉSZSÉG HUNGARIKUM PROGRAM E HAVI  TÉMÁJA :
A PREVENCIÓ

MegelÕzés – de mi is az?

A fûszer- és gyógynövények különféle
aromás anyagokat, illóolajokat, vitami-
nokat, színanyagokat, szerves savakat,
ásványi anyagokat, természetes antibio-
tikumokat tartalmaznak. Természete-
sen nem erre gondolunk elsõsorban,
amikor egy-egy fûszert kézbe veszünk.

„Ahány ház, annyi szokás” – tartja a
mondás. Naponta tapasztalhatjuk, hogy
az emberi ízlés rendkívül széles skálán
mozog. Vágyunk azokra az ízekre, illa-
tokra, amelyek talán a régi, letûnt idõket
idézik, amikor még a nagymama fõztjét
ettük. De mindenki más és más ízt talál
igazán ínycsiklandónak.

Mindenképpen szükséges, hogy betart-
suk a változatosság és a mértékletesség elvét,
amikor a különféle fûszerekhez nyúlunk.
Szegényes az a konyha, amelyik csak sót,
borsot és paprikát használ. Ugyanakkor
egészség helyett „betegséget eszünk”, ha
mértéktelenül fogyasztunk belõlük. Külö-
nösen is igaz ez a sóra, melybõl Magyaror-
szágon sajnos az ajánlott mennyiség
többszörösét fogyasztjuk, megterhelve
ezzel szív- és érrendszerünket.

Ismerkedjünk meg új fûszerekkel!
Használatuk által csökkenthetjük a sóbe-
vitelt, és az sem mellékes, hogy majdnem
mindegyikük emésztésjavító hatású is.

Gyógyteákat, borogatásokat, pakolá-
sokat kisebb-nagyobb rendszeresség-
gel mindannyian használunk; inhalálni
is szoktunk. Sajnos általában csak ak-
kor jutnak eszünkbe ezek a természe-
tes, gyengéd gyógymódok, amikor az
orvosságok már nem használnak. A
középkori szerzetesek kolostorkertjei
máig híresek a bennük megtermelt és
gyógyító céllal felhasznált fûszer- és
gyógynövényekrõl. Keresztény ember-
ként feltétlenül érdemes ma is magunk,
családunk, ismerõseink érdekében ezt a
csodálatos tudástárházat feltérképezni
és a bennük rejlõ értékeket kiaknázni.
A teák mellett érdemes kísérletezni a
gyógylikõrökkel, fûszeres olajokkal és
ecetekkel.

Végül nézzük meg – a helyhiány mi-
att természetesen a teljesség igénye nél-
kül –, hogy mely fûszer- és gyógynövé-
nyek azok, amelyeket nagy kár volna

mellõzni sütés-fõzés közben, s amelyek-
nek egy részét otthon is termeszthetjük
(kiskertben, balkonládában)!

Hagyományos magyar konyha: petrezse-
lyem, metélõhagyma, fokhagyma, majo-
ránna, kakukkfû, vasfû, fûszerpaprika,
kapor, torma, mustár. Mediterrán ízvilág:
bazsalikom, oregánó, tárkony, babérle-
vél, kömény, zsálya, édeskömény. Keleti,
ázsiai ízvilág: gyömbér, kurkuma, Ca-
yenne-bors, csili, szerecsendió, karda-
mom, koriander, csillagánizs. Gyógynövé-
nyek: kamilla, levendula, borsmenta, cit-
romfû, cickafark, csalán, édeskömény,
zsurló. Gyógyhatású zöldségek és gyümöl-
csök: homoktövis, fekete bodza, áfonya,
fekete ribizli, hársfa, cékla, fokhagyma,
sütõtök.

Ne felejtsük el, hogy a szárított gyógy-
és fûszernövények legfeljebb két évig
tarthatóak el sötét üvegben, papírzacs-
kóban. Idõnként nézzünk szét a fûszer-
polcokon, és selejtezzünk, mert elõsze-
retettel költöznek be oda „hívatlan ven-
dégeink”, az élelmiszermolyok.

g Bogdányi Mária
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Rovatgazda: Bogdányi Mária
E-mail: ararat@lutheran.hu

É L J Ü N K  T E R M É S Z E T E S E N !

Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

A Tokaj-Hegyalján végzett lelkészi szol-
gálatnak nem szab határt a határ. A
szomszédos Szlovákia területén talál-
ható egy magyar falu, Nagytárkány. A
Borsod-Hevesi Egyházmegyének a Her-
nád folyótól keletre esõ területére kihe-
lyezett beosztott lelkész (e sorok írója) e
falu evangélikus templomában a helyi-
ek anyanyelvén is hirdetheti feltáma-
dott Urunk evangéliumát.

Sokan kételkednek abban, hogy az
Úr ma is építi a házát, pedig így van. Má-
jus 20-án érezhetõ volt Isten Szentlelké-
nek építõ jelenléte a nagytárkányi evan-
gélikusok felemelõ ünnepén. Egy test-
vérpár ekkor tett bizonyságot arról a
szándékáról, hogy az evangélikus egy-
házhoz akar tartozni. A konfirmációi

istentiszteleten aktívan vett részt a terü-
letileg illetékes szlovák lelkész, Jan
Menyki is; az úrvacsoraosztásban segéd-
kezett. Az alkalmat Nagy Zoltán helyi re-
formátus lelkipásztor és felesége is
megtisztelte jelenlétével.

A konfirmációi istentisztelet végén a
köszöntések következtek, majd a nagy-
mihályi evangélikus gyülekezet kórusá-
nak kvartettje dicsérte szlovák nyelven
az Urat. Ezután gazdagon megterített
asztal mellett folytatódott az ünneplés.
A vacsora alkalmával pásztorok és pász-
toroltak, szlovák és magyar ajkú hívek
alkottak asztalközösséget, és jól ismert –
a reformátusokkal közös – énekeink
hangzottak egyszerre két nyelven.

g László Milán

Szolgálat határok nélkül

Cím egy újság május 18-i számában: „Megke-
resztelték”. De a megkeresztelt nem a cumit
rágja, hanem majd a kõzetet, Budapest alatt.
Mindezt tetézi, hogy egy névadó verseny alap-
ján keresztelték meg.

Álljunk meg egy szóra! Jézus mondja: „Aki
hisz, és megkeresztelkedik, üdvözül…” (Mk
16,16a), de egy metrófúrópajzs nem „aki”. Egy
keresztelõ pedig annyira nem névadó ünnepély,
hogy ezt hangsúlyozandó a lelkész fennhangon
megkérdezi a gyermek már meglévõ nevét, köz-
vetlenül mielõtt kiszolgáltatja neki a keresztség
szentségét.

Az újszülöttek számára rendezett névadó
ünnepség olyasféle relikvia egy letûnt korból,

mint a mendemondák szerint kátrányból ké-
szült csatos Bambi, a bizarr ízû ömlesztett cso-
kis sajt és egyebek. Ahogy a kereszténység meg-
tartott egyes pogány ünnepi idõszakokat, csak
egészen más tartalommal töltötte meg õket, az
ateizmus ugyanígy a keresztény ünnepi alkal-
makat igyekszik átértelmezni.

Nálunk egészen a hetvenes évekig a keresz-
ténység fokozatos kihalásával számoltak. A
karácsonyból fenyõfaünnepet faragtak. Ma-
napság már mifelénk is karácsonyig, akarom
mondani, a fenyõünnepig téblábol a Mikulás,
ateista adventként lehet várni, hogy milyen fo-
gyasztási cikkeket tesz az örökzöld alá. 

A keresztelõt sem tüntették el teljesen, ha-

nem ateista módon átértelmezték, és lett be-
lõle névadó. Hogy aztán, amikor a kis ateis-
ta felcseperedik, akkor a Miatyánk helyett
majd azt imádkozhassa, hogy jöjjön el az õ
saját országa, de még véletlenül sem a mi
Atyánké. 

Kétségtelen újdonság, hogy míg korábban
a keresztény dolgokat ateista változatukkal
igyekeztek elfödni, 1989 óta inkább a profán
hétköznapi dolgokba keverik bele a keresz-
ténységet: raktárakat szentelnek, metrófúró-
pajzsokat keresztelnek. Valójában ezzel is
koptatva, esetenként nevetségessé téve a ke-
resztény fogalmakat. 

g Prõhle Péter

Fúrópajzsok az üdvösség útján?

b A nyers gyümölcsök jobbára önmagukban is élvezhetõek, a fõzés nélkül is
fogyasztható zöldségek jó része szintén. Az egészséges táplálkozásról szóló
cikksorozatban eddig tárgyalt élelmiszercsoportok zöme azonban élvezhe-
tetlen lenne, ha elkészítésükhöz (fõzés, sütés) nem használnánk sót, friss
és/vagy szárított fûszernövényeket. Amellett, hogy megízesítik az ételt – él-
vezetessé és változatossá téve az étkezést –, utóbbiak értékes hatóanyagaik
révén váltják ki szervezetünkre gyakorolt jó hatásukat.

Fûszer- és gyógynövények
az egészség szolgálatában
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Erõm és énekem az Úr, megszabadított engem. Zsolt 118,14 (Ef 3,7; Jn 3,1–8/9–15/; Róm
11,/32/33–36; Zsolt 111) Sosem felejtem el azt a napot, amikor évekig tartó tépelõdés,
kínlódás után végre megértettem: Isten engem is szeret, én is fontos vagyok neki.
Hosszú, mélységeket feltáró beszélgetés volt mögöttem, akkor és ott nekem szólt az
örömhír: „Isten a Krisztusért megbocsátotta minden bûnödet.” Ekkor éltem át elõ-
ször, mi is a bûnöktõl való szabadulás. Az autóban hazafelé egyfolytában énekeltem:
„Olyan örömöt, mint a forrás, kaptam tõled, Istenem!” Boldoggá, könnyû léptûvé az
életünk csakis a személyes bûnbocsánat átélése által lesz. – Jöjj, énekeljünk együtt!

Hétfõ
Jézus így szólt tanítványaihoz: „Mit féltek, ti kicsinyhitûek?” Mt 8,26a (Ézs 43,16; Jer 10,6–12;
1Móz 27,30–40) Kémleljük életünk égboltját; hol innen tûnik föl egy sötét felleg, hol
amonnan rémiszt valami vihar elõszele. Kezünk összeszorul, térdünk remeg, mert csak
a felsejlõ rosszat látjuk. Pedig Jézus ott van a felhõ mögött, megbúvik a szélviharban is,
ura az elemi erõknek. Hatalmasabb emberlétünk megpróbáltatásainál is. Mégis félünk.
Mert nem vesszük észre õt. A koporsó mellett is a földet vagy a cipõnk orrát nézzük. Pe-
dig ha fölfelé néznénk, ölelkezhetne a tekintetünk, az övé és a miénk. Jézus eloszlatja fé-
lelmeinket. „…a teljes szeretet kiûzi a félelmet.” (1Jn 4,18) – Engedd magad szeretni!

Kedd
Az Atya szabadított meg minket a sötétség hatalmából, és õ vitt át minket szeretett Fiának orszá-
gába. Kol 1,13 (Bír 10,15; Ézs 43,8–13; 1Móz 27,41–28,9) Régi emlék; katonaként elsõ éj-
szakai õrségem. Vállamon a fegyver, rovom a köröket. A közeli hatalmas szemétku-
pacban valami örökké mozog. Szívem a torkomban dobog. Magamat is bátorítva ki-
áltom: „Állj! Ki vagy?” Kis csönd, és semmi válasz. Majd újra a mocorgás. A hõs kato-
na újra kiált: „Állj vagy lövök!” Az eredmény ugyanaz. Soha annyira nem örültem a
kelõ nap sugarainak… És végre felismertem a laktanya macskáit, a zaj forrását. A sö-
tétség körülfon, megkötöz. Önerõbõl nincs szabadulás. Isten napfénye oszlatja el a
homályt. A mi napunk Jézus. – Járj az õ világosságában!

Szerda
Eltávolítom testükbõl a kõszívet, és hússzívet adok nekik, hogy rendelkezéseim szerint éljenek, tör-
vényeimet megtartsák és teljesítsék. Ez 11,19–20a (Róm 2,10; ApCsel 17,/16/22–34; 1Móz
28,10–22) Idegenben segítséget kérek valakitõl. „Ez az Ön problémája, oldja meg!” –
utasít el kurtán-furcsán. Új idõk jól hangzó érve, lerázhatom vele a kéretlen problé-
mát. Isten gyermeke ilyet nem mond. Mert számomra a másik ember problémája,
amint megismerem, az én gondommá is lesz. Mi lett volna, ha Jézus is ezt mondta
volna nekünk elrontott életünkre?! Isten gyermekét érzõ szívérõl is meg lehet ismer-
ni. – Tényleg, mit is mondtál ma az ajtódon kopogtató cigánynak?

Csütörtök
Simon Péter megszólalt, és így felelt: „Te vagy a Krisztus, az élõ Isten Fia.” Mt 16,16 (Ézs 54,5; Ef
4,1–7; 1Móz 29,1–14a) Hosszabb vonatúton könnyen beszélgetésbe lehet elegyedni
idegenekkel. „Foglalkozása?” – kérdi a másik. Hát mi volnék, lelkész. Kerek szemek
merednek rám sok esetben. Pedig ma ez a bizonyságtétel. Ha kérdeznek, válaszolok.
Elmondom magamról, ki nekem Krisztus. Oly korban élünk, amikor ugyanúgy nem
dicsõség kereszténynek lenni, mint korábban. Ma is megszólítottak vagyunk. Ma is
idõszerû elmondani, Krisztus az én Uram és Megváltóm, aki egyetlenként segíthet a
világ baján. – Ugye, ha megkérdeznének, te sem hallgatnál?

Péntek
Amit pedig szóltok vagy cselekesztek, mind az Úr Jézus nevében tegyétek, hálát adva az Atya Isten-
nek õáltala. Kol 3,17 (Zsolt 116,12; Lk 23,44–49;1Móz 29,14b–30) Theo Sorg német evan-
gélikus püspök írja egy könyvében: olyanok a mai igehirdetések, mint amikor a gye-
rekek a parkban rabló-pandúrt játszanak, a kezükbõl pisztolyt formálnak, és a szá-
jukkal pufogtatnak, puff-puff! Ahogyan az ilyen lövöldözés is erõtlen és hatástalan,
igehirdetéseink is erõtlenek (és hatástalanok). Mert gyakran csak leckefölmondás
vagy szép elõadás, amelyben nincs jelen Isten ereje. Mert hiányzik a személyes meg-
gyõzõdés, nincs mögötte az átélt, megharcolt hit. Az Úr Jézus nevében csak az tud
szólni, tenni, akinek a szívébe beköltözött a Megváltó. – Lehet, hogy ezért ürülnek ki
szép lassan templomaink?

Szombat
Van nekünk Istenünk, akit mi tisztelünk: õ ki tud minket szabadítani az izzó tüzes kemencébõl! De
ha nem tenné is, tudd meg, ó, király, hogy mi a te isteneidet nem tiszteljük, és nem hódolunk az
aranyszobor elõtt. Dán 3,17–18 (Róm 8,34; Jn 14,7–14; 1Móz 31,1–7.14–32) Martin Niemöller
egykori német tengerésztiszt, majd evangélikus lelkész, a dachaui koncentrációs tábor
túlélõje után szabadon: amikor jöttek a nácik, és elvitték a kommunistákat, hallgat-
tam, mert nem vagyok kommunista. Amikor jöttek, és elvitték a zsidókat, hallgattam,
mert nem vagyok zsidó. Amikor jöttek, és elhurcolták a katolikusokat, hallgattam,
mert én evangélikus vagyok. És amikor a végén értem jöttek, már nem volt senki, aki
szólt volna értem. – Adjon nekünk bátorságot az Isten, hogy ki tudjunk állni mellette,
és minden helyzetben megálljunk hitünkben. És ne hallgassunk, amikor kiáltani kell!

g Lupták György

Új nap – új kegyelem

V A S Á R N A P

9.50 / mtv
Örömhír (26')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése Nagymá-
nyokról, az evangélikus templomból
Igét hirdet Schaller Bernadett
lelkész. (56')
10.40 / mtv
Az Izsópka gyermekkórus
(ism.: 13.40, m2) (15')
12.15 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.35 / Duna Tv
Beáta és az ördög
(magyar játékfilm, 1940) (82')
13.55 / m2
Csontváry – avagy a világhódító
hun (tévéjáték) (75')
16.00 / PAX
Alpha-kurzus. Hogyan tudok
ellenállni a gonosznak? (46')

H É T F Õ

12.15 / RTL Klub
Visszatérés a titkok kertjébe
(német–angol–amerikai családi
film, 2001) (94')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház félórája
14.00 / Bartók rádió
HangJátékTér
Ottlik Géza írásaiból
20.20 / Duna Tv
Vámos Miklós Klub (2006)
10/8. rész: Gryllus Vilmos
(50')
20.25 / PAX (premier)
Erõviszonyok
(dokumentumfilm) (32')
22.15 / Duna Tv
Falurombolás?
(magyar dokumentumfilm, 2006)
(86')

K E D D

12.00 / Bartók rádió
Az Osztrák–Magyar Haydn
Filharmónia pünkösdi
hangversenye (ism.) (95')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.06 / Kossuth rádió
Kultúrkör – irodalomról,
kultúráról (54')
18.50 / m2
Mátyás, a sosem volt királyfi
2. rész (40')
20.00 / PAX
Mit ér az ember, ha jótékonykodó?
Nyirk István (40')
20.40 / m2
2 ember
Vámos Miklós mûsora
Bereményi Géza és
Eperjes Károly világa (55')

S Z E R D A

9.20 / Duna Tv
A Keresztény Múzeum kincsei
Matteo di Giovanni: Madonna
gyermekével és két angyallal
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2006) (10')
10.40 / Duna II. Autonómia
„Vár állott…” (2001) (61')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
14.35 / Duna Tv
Alternatív pedagógiák
Alternatív Közgazdasági
Gimnázium (magyar doku-
mentumfilm-sorozat) (60')
16.00 / PAX
Az élet nagy kérdései
Mi az igazság Istenrõl? (15')
17.00 / Duna II. Autonómia
Törzsasztal. Az öregség (56')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból június 3-tól június 10-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

8.10 / Duna II. Autonómia
Amirõl a kövek mesélnek
Szentes (magyar ismeretterjesztõ
sorozat, 1999) (21')
8.20 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
9.02 / m2
Kerekek és lépések. 20/1. rész:
Indulás a Sárközbe (43')
9.45 / m2
Az Árpád-kor templomai (10')
14.10 / m2
Apátságok és kolostorok – Kelet-
Európa kolostorai (holland doku-
mentumfilm-sorozat) (25')
14.40 / PAX
Mit ér az ember, ha erdélyi ma-
gyar? Borzási István (25')
22.10 / m2
Munkácsy inasa
(magyar dokumentumfilm) (60')

P É N T E K

9.00 / PAX
Titokzatos Erdély
(útifilm) (55')
10.20 / Duna II. Autonómia
Kõbe zárt örökségünk
Erdélyi mûemlékvédelem
(2001) (41')
14.40 / PAX
Mit ér az ember, ha sebész?
Dr. Jassó András (20')
19.00 / PAX (premier)
Miklós-naptól hamvazószerdáig
Átkelés a nyugati átjárón
1. rész (58')
20.00 / Duna II. Autonómia
Valóság-képek
Cigányút (magyar dokumentum-
film, 1998) (55')
20.05 / Kossuth rádió
Aranyemberek
Szakonyi Károly (ism.) (30')

S Z O M B A T

9.20 / Duna Tv
Pingvinek és emberek (francia
dokumentumfilm, 2004) (52')
12.00 / Bartók rádió
Kocsis Zoltán jótékonysági hang-
versenye a Nemzetközi Gyermek-
mentõ Szolgálat javára
12.15 / Duna Tv
Isten kezében
Csoda a természetben (26')
13.25 / Duna Tv
Viszlát, Mr. Chips
(amerikai zenés filmsorozat, 1969)
1. rész (73')
19.00 / PAX (premier)
Miklós-naptól hamvazószerdáig
Átkelés a nyugati átjárón
2. rész (62')
20.40 / m2
Menzel meséi. Sörgyári capriccio
(cseh film, 1980) (94')

V A S Á R N A P

8.30 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
9.50 / mtv
Evangélikus magazin
(ism.: m2, 12.55) (26')
10.00 / Duna Tv
Istentisztelet. Csángó mise (60')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.25 / Duna Tv
Viszlát, Mr. Chips
(amerikai zenés filmsorozat, 1969)
2. rész (68')
15.05 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (10')
19.00 / PAX (premier)
Miklós-naptól hamvazószerdáig
Átkelés a nyugati átjárón
3. rész (56')

A Keresztény Ökumenikus Baráti Társa-
ság következõ programján dr. Lenhardt
Vilmos tart elõadást Az egyház társadalmi ta-
nításának új kompendiumáról címmel június
4-én, hétfõn este 18 órakor a Háló szerve-
zet elõadótermében (Budapest V., Feren-
ciek tere 7–8. III. lépcsõház II. emelet).
Mindenkit szeretettel vár az elnökség!

A budahegyvidéki evangélikus templom-
ban (Budapest XII., Kék Golyó u. 17.) júni-
us 10-én, vasárnap 18 órakor Szeitl Zita bu-
dakeszi kántor orgonahangversenyére
kerül sor. Mûsoron D. Buxtehude, J. S. Bach,
F. Mendelssohn és O. Messiaen mûvei. Min-
den érdeklõdõt szeretettel várunk!

Az EvÉlet lefûzéséhez néhány szám hi-
ányzik 1999-bõl, 2000-bõl. Aki tud segí-
teni, kérem, írjon vagy telefonáljon! Cse-
rélni is tudok. Tóth Csaba, 8960 Lenti,
Zrínyi u. 8.; tel.: 92/351-093.

A P R Ó H I R D E T É S

Keresünk Budapesten vagy a közelében
(max. 25-30 km) családi házat 60–70 nm
lakóterülettel, kerttel, jó közlekedéssel, 8
és 15 millió Ft között. Felújítandó vagy bõ-
vítendõ ház is érdekel. Tel.: 20/824-8282.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem felvételt hirdet a 2007/2008-as
tanévre nappali tagozaton 3 éves dok-
tori (PhD-) képzésre egyetemi hittu-
dományi végzettséggel rendelkezõk
részére. A jelentkezési lap az EHE rek-
tori hivatalában (1141 Budapest, Ró-
zsavölgyi köz 3.; tel.: 1/469-1051) sze-
rezhetõ be. Meghosszabbított jelent-
kezési határidõ: 2007. június 15.

Fogadóórámat minden hónap elsõ
hétfõjén tartom. Mindenkit szere-
tettel várok délután három órától öt
óráig a Déli Egyházkerület székhá-
zában (1088 Budapest, Puskin u. 12.).
Erõs vár a mi Istenünk!

Radosné Lengyel Anna
országosfelügyelõ-helyettes,

a Déli Egyházkerület felügyelõje

Roszík Gábor evangélikus lelkész, ott-
honigazgató (telefon: 20/824-7621)
szeretettel várja jelentkezésüket a
közelmúltban Gödöllõn igényesen
megépített és megnyílt Tessedik Sá-
muel Idõsek Otthonába. Érdeklõdni
lehet még Bódiné Robotka Erika veze-
tõ ápolónál a 20/824-7620-as tele-
fonszámon. „Jöjjetek énhozzám mind-
nyájan, akik megfáradtatok (…), és én
megnyugvást adok nektek.” (Mt 11,28)

Országos Fébé-nap
A Fébé Evangélikus Diakonissza Egyesület történetében elõször rendezzük meg
június havának második napján az országos Fébé-napot. Helyszíne Budapest XII.
kerületében a budahegyvidéki evangélikus gyülekezet temploma (1122 Budapest,
Kék Golyó u. 17.). A program a korábban közölthöz képest változott!

PROGRAM
10.00: Istentisztelet: Ittzés János püspök
10.45: Fébé – az elsõ diakonissza szolgálatának továbbélése hazánkban és a világban:

dr. Fabiny Tibor egyháztörténész-professzor
11.30: Lesz-e evangélikus kórház? – Dr. Cserháti Péter orvos
12.30: Ebédszünet (a gyülekezet helyiségeiben szerény vendéglátás)
13.30: Emlékek az egyesület életébõl: Taschner Erzsébet fõnökasszony-helyettes
14.15: Vendégek, közöttük a finn Siilinjärvi – leendõ testvérgyülekezetünk –

képviselõinek bemutatkozása
15.00: Kávészünet
15.30: Filmvetítés, Bagolyirtás és a Siló szolgálatának ismertetése,

új Fébé-könyvek bemutatása
16.15: A szerzetesi életforma létjogosultsága a Kr. u. 21. században:

dr. Deák Hedvig Domonkos-rendi nõvér
17.00: Záróáhítat: Veperdi Zoltán

HIRDETÉS

A pilisi Izsópka evangé-
likus gyermekkórusról
látható mûsor a Magyar

Televízió egyes programján júni-
us 3-án 10.40-tõl. Ismétlés ugyanaz-
nap 13.40-kor az m2-n. Az izsóp
gyógynövény, amely gyógyítja a tes-
tet. Az Izsópka pedig egy olyan kó-
rus, amely a lelket gyógyítja és tisz-
títja – vidámsággal, gyermekhang-
gal, szeretettel.


